附件
2019年清远市普通高中招收体艺特长生专业基本技能全市统一考试实施方案
 
一、招生对象及要求
（一）符合2019年清远市普通高中招生考试报名规定相关条件的应届初中毕业生，可报名参加体艺特长生联考，特长生属于普通生计划。凡报考普通高中体艺特长生的考生必须参加市联考，其他学校的对口特色专业，直接使用市联考成绩作为评定考生术科考试成绩的依据，不得再组织体艺特长生考试，根据市联考成绩和文化成绩确定录取标准，择优录取。
（二）体育特长生必须达到以下身体条件：身体健康，男身高165CM以上，女身高155CM以上；裸眼视力4.8以上。
（三）音乐考生要求相貌端正，符合器乐演奏的生理条件，报考舞蹈专业的学生男生身高不低于168cm,女生不低于160cm，身体比例协调。
1. 美术考生要求无色弱色盲。
二、报名方法和要求
体艺特长生报名时间与清远市普通高中招生考试网上报名同时进行。考生网上报名信息经市招生考试委员会办公室最后审核后，统一打印给市教育局体卫艺科和考点，并据此组织考试。各县（市、区）教育局指定专人将本地区报考体育、音乐、美术特长生的报名登记表（见附件1、2、3）统一带到考点。
（一）体育特长生
1.体育特长生划分为两类：（1）特长生，经市教育局批准的学校体育特长生，按市教育局下达的招生计划录取。考试当天现场提交身份证复印件（原件备查）及体育中考准考证。（2）竞赛生（年龄限制2003年9月1日及以后出生），市教育局布点学校为参加省竞赛招收的部分专项特别突出的学生，由市教育局布点学校自主招生，不参加本次联考。
2.为避免考生在考试过程中发生意外损伤，建议体育特长生做一次心电图及脑电图检测，特别是有既往病史者，学校有责任告知所有考生家长，要切实评估考生考前的身体健康状况，特别是考生的心肺功能。根据体育特长生培养要求，凡身体条件不符合报考体育特长生要求的以及心脏或脑部有既往病史的考生，不得报考体育特长生。家长和考生对自身身体健康状况和体检结果负责。
（二）音乐美术特长生
1.考试当天现场提交身份证复印件（原件备查）及体育中考准考证。
2.音乐考生器乐除钢琴外，其余乐器自备。声乐要求自带歌谱（可简谱或五线谱），通俗唱法自带伴奏音乐（U盘或光盘）。
3.美术考生自备画板或画夹及相关的绘画用具和书写工具。
4.考生要求素颜，不许化妆。
三、联考测试内容及安排
（一）各学科联考考试内容
1.体育专业考试内容
联考项目为： 100米跑（占40%）、立定跳远（占30%）；原地推铅球（男子：5KG、女子：4KG）（占30%）。
2.音乐专业考试内容
（1）必考科目：声乐、视唱练耳、朗诵；
（2）选考科目:器乐、舞蹈；
    （3）各科分值：主考科目声乐、器乐、舞蹈（50%）；视唱练耳（45%）；朗诵（5%）。
 （4）考试说明
  声乐、器乐、舞蹈三个科目为主考科目，声乐为必考科目（歌曲一首，自备伴奏谱）；器乐和舞蹈两个科目可全选，可任选一项，也可都不选；有舞蹈专业意向的考生，舞蹈必考；同时报考三个科目或两个科目的考生，计算最终成绩时，取最高分的那科记入总成绩。 
 视唱练耳：模唱单音、音程、和弦（25%）； 模唱节奏（10%）；模唱旋律（10%）。 
 朗诵：内容由现场提供抽题，时间为2分钟之内。
（5）考试范围：舞蹈（古典舞、民族舞、体育舞蹈等）;器乐（键盘乐器、管弦乐器、民族乐器等）；声乐（民族唱法、美声唱法）;朗诵（诗歌、散文等）。
    3.美术专业考试内容
（1）根据考场提供的静物，完成静物素描，规格为八开素描纸（考卷由考场提供），考试时间两小时，分值100分，其中构图占20% ，造型与比例占40% ，深入与刻画占25% ，表现手段与技法占15% 。
   （2）书法特长生，考试形式为自选临摹。毛笔考试不用标点符号,繁体、简体不限,一律竖幅；临摹部分必须为古代字帖,不可临摹当代书法或以创作取代；落款不得书写考生姓名(包括笔名、化名、字号)；自选临摹:字帖不限,楷书、隶书、篆书自选一种,字数 10字以上(中楷、小楷应自行增加)四尺四开,竖式。
（3）色彩考查内容和形式：利用素描考试后的时间，让考生轮流到指定地点进行色彩识别卡的辨识测试。考核结果分为：通过或不通过两个等次，色彩考查列入录取参考，不计分数。
（二）考试安排和要求
    1.联考考试时间及地点
（1）时间：
2019年5月18-19日（星期六、日），如时间不够，则顺延至下一个周六日。
（2）地点：
体育：清远市第二中学；
音乐、美术：清远市第三中学。
2.考场要求
 （1）市教育局将于考试期间派出监察人员进行现场监察。考场要成立专门的工作小组，选拔组织纪律性强、工作负责、作风正派的教师作为考场工作人员，考生的家长和亲属不得参加本次考试的考务工作，考场具体考务安排和方案于考前一个星期上报市教育招生考试委员会办公室备案。
（2）加强对考务工作人员的培训，精心组织，严格管理，从严治考，严防替考等舞弊行为发生，并在市教育局纪检监察部门的监督下开展工作，确保考试的顺利进行。
（3）专人编排体育考试秩序册，谨慎选聘考试评委和工作人员并进行岗位培训。评委的选聘实行校外与校内相结合的原则，人员名单对外保密。 
（4）工作人员要严格检查考生的身份，考生必须凭准考证和身份证方可进入考场参加考试，凡因考生错过考试时间的，一律不予补考。考试时，考生要严格遵守考场规则，不能穿着带有学校名称等明显标记的服装，体育考生不能服用兴奋剂。
（5）考场必须按要求配备考试所需各种设施设备，体育考试的径赛项目采用全自动终点摄像计时装置和人工手计时方法同时计取成绩，以全自动终点摄像计时的成绩进行评分。音乐分组进行考试，考生现场抽取考号和考场，音乐评委现场抽取考场，每组评委7人，去掉一个最高分，去掉一个最低分，取5个评委的平均分，四舍五入后取整数。美术统一进行考试，考生现场抽取考号和考场，待考试结束后美术评委集中评审。音乐、美术术科考试要进行全程录像，实时监控。
（6）参加体艺特长生考试的考生，由所在县（市、区）教育局和学校指派专人带队。要加强考生安全教育和考试纪律教育，确保应试考生的安全，防范意外事故的发生。建议参加体育特长生考试的考生在保险公司办理考试期间人身意外伤害保险（含往返交通），以保证考生旅途和考试期间人身安全。
3.成绩管理
（1）联考成绩实行签名确认制，由组长和各评委签名确认成绩，再由监察员最后签名确认。考试结束后，组长及时将考生的考试成绩进行整理，并将考生成绩登记表原件和成绩汇总表一起上交市招生考试委员会办公室。
（2）市招生考试委员会办公室对提交的考生联考成绩确认后，系统自动根据考生联考成绩合成术科总成绩，并于5月底前向社会公布体艺特长生联考成绩。
四、填报志愿
体艺特长生的文化课考试和填报志愿方法、时间、办法和普通类考生相同。参加了市联考的考生方可在提前批次里填报学校特长生志愿，每个考生最多可填报3所学校的特长生志愿。
五、投档录取
（一）各学校招收特长生人数、专业类别和条件需经市教育行政主管部门认定后列入招生计划，未列入计划的，不得安排特长生的招生录取。
（二）报考体艺特长生的考生必须参加2019年清远市初中学业水平考试，体艺特长生录取安排在提前批次进行。被录取为特长生的考生均为普通生计划生，不再参加其他学校的录取。
（三）被录取的体艺特长生入学后必须与录取学校签定《特长生管理协议书》，严格履行特长生的职责，没有特殊原因，在高中阶段三年，执行学校特长生培养计划。
六、加强领导，完善管理
高中阶段学校招收体艺特长生是一项政策性很强的工作，它直接影响到录取的质量，影响到考生的切身利益。招收体艺特长生工作由市招生考试委员会办公室、体育卫生与艺术教育科、基础教育与信息化科、市教研院等协调组织实施。为加强监督，严肃考场纪律，设立体艺特长生考试违纪举报电话：3383491，3361883，传真：3361883。教育行政部门要加强领导与管理，纪检部门要加强监督，有徇私舞弊、弄虚作假行为的学校，取消其招收体艺特长生资格；对违纪的有关工作人员，视其情节轻重给予纪律处分。录取后被举报有弄虚作假行为的考生，一经查实，即取消学籍，令其退学。为加强领导，成立由市教育局有关部门组成的2019年高中阶段学校招收体艺特长生考试工作领导小组，负责考试具体组织工作。领导小组名单如下：
组  长：高湘琴（市教育局党组成员、副局长）
        王振华（市教育局党组成员、副调研员）
副组长：刘能剑（市招生考试委员会办公室负责人）
        陆治杰（人事科科长）  
        欧作轩（体育卫生与艺术教育科负责人）  
        邓  英（基础教育与信息化科科长）
        朱活强（清远市第二中学校长）
李树洪（清远市第三中学校长）
组  员：李卫东  蒋学青  黄伟明 林瑞祥 谢海方
八、附则
本方案由清远市招生考试委员会办公室负责解释。2019年我市普通高中学校招收体艺特长生的有关政策精神与本方案不同的，以本方案为准。
 
    附件：1.2019年清远市体育特长生考试报名登记表
          2.2019年清远市音乐特长生考试报名登记表
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  清远市教育局
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