关于实施国家“学生饮用奶计划”的意见
（征求意见稿）


为认真贯彻《国务院办公厅关于推进奶业振兴保障乳品质量安全的意见》(国办发[2018]43号)、《教育部农业部关于加强“学生奶计划”管理的意见》（教体艺〔2002〕16号）和《广东省人民政府关于转发国务院办公厅转发发展改革委等部门奶业整顿和振兴规划纲要的通知》（粤府办〔2008〕70号）等文件精神，实施推进“学生饮用奶计划”，结合我市实际，特制定如下实施意见。
1、 总体思路
深入贯彻落实国务院、省政府实施推广国家“学生饮用奶计划”工作要求，健全完善学生饮用奶定点生产企业扶持政策，按照“政府组织、社会参与、学校落实、学生自愿”原则，规范有序推进“学生饮用奶计划”，有效提升中小学生体质和营养状况，为加快经济发展、构建和谐社会培养高素质人才。
2、 目标任务
通过政府购买、财政补贴等扶持方式，在家长理解、学生自愿的前提下，逐年提升“学生饮用奶计划”覆盖率，全市中小学生征订率2019年秋季达到20%、2020年达到40%、2021年达到80%，中小学生营养与健康状况明显改善。
3、 基本原则
    （一）坚持学生自愿原则。实施“学生饮用奶计划”，应坚持学生饮奶自愿的原则。企业应通过邀请有关部门、学校和学生家长代表实地参观生产过程及举办饮奶知识讲座等形式，加大宣传教育引导，加强生产质量过程监督，争取家长和学生的认可与支持，引导学生自愿饮奶。任何单位和个人不得强迫学生订购。
（二）坚持审批认定原则。根据国家对学生奶定点生产企业实行资格认定制度的规定，学生奶供应企业必须经国家审批认定，并授予“中国学生饮用奶定点生产企业”证书和标牌。支持信誉好的大型骨干企业进行规模化的生产、储运、配送。
（三）坚持政府组织原则。落实《国务院办公厅关于推进奶业振兴保障乳品质量安全的意见》(国办发[2018]43号)关于“加大学生饮用奶计划推广力度，培养青少年饮奶习惯”要求，各有关部门要密切配合、精心组织、优化服务、严格监管；各学校要切实加强学生饮用奶的订购、分发、集中饮用、饮后包装物回收等具体工作，学生饮用奶在学校储存、保管、发送中发生的费用由企业承担。
[bookmark: _GoBack]    （四）坚持政府补贴原则。有条件的县（市）区可对“学生饮用奶计划”进行财政补贴。对建档立卡的家庭经济困难学生，由学校利用贫困学生相关资助资金购奶，学生免费饮用。鼓励学生饮用奶生产企业设立专项基金，用于资助贫困学生、奖励计划实施先进单位。
    （五）坚持安全第一原则。各有关部门和学校要强化安全意识，建立健全机制，确保学生饮用安全。实施“学生饮用奶计划”的学校应组织学生饮用具有“中国学生饮用奶”（“学”字标）统一标识的产品。学生饮用奶直供中小学校，不准在市场销售。
4、 工作措施
    （一）统一思想，提高认识。实施“学生饮用奶计划”充分人体现了党和政府对青少年营养健康问题的高度重视和关心，对于改善青少年的营养健康状况、提高国民身体素质具有重要意义。各级各有关部门要高度重视，充分认识实施“学生饮用奶计划”的重要性和紧迫性，加强领导，精心组织，扎实推进此项工作。
    （二）密切配合，强化管理。各有关部门、各中小学校要各司其职，密切配合，加强管理，确保学生饮用“安全、营养、方便、价廉”的学生饮用奶。教育行政部门要把实施“学生饮用奶计划”作为提高学生体质的一项重要工作组织好、落实好；食品药品监管部门要加强对学生饮用奶质量的监督检查，确保安全可靠；公安部门要为学生饮用奶配送车辆开辟“绿色通道”，确保按时送达学校；监察部门要加强对实施“学生饮用奶计划”的监督，对失职渎职、管理不善、造成安全事故的单位和个人追究责任；农业、工商等部门要根据各自职责，积极配合实施“学生饮用奶计划”；学生饮用奶定点生产企业要严格生产质量管理，切实提升学生饮用奶质量，确保学生饮奶安全。
    （三）大力宣传，正确引导。各级新闻媒体和中小学校要大力宣传实施“学生饮用奶计划”的目的、意义、原则和方针，为实施“学生饮用奶计划”营造良好舆论氛围。
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