《清远市3岁以下婴幼儿照护服务

示范机构创建工作方案》政策解读
现就清远市卫生健康局《清远市3岁以下婴幼儿照护服务示范机构创建工作方案》（清卫〔2022〕112号）政策解读如下：

一、文件的制定背景

党的十九届五中全会提出，实施积极应对人口老龄化国家战略，制定人口长期发展战略，优化生育政策，增强生育政策包容性，提高优生优育服务水平，发展普惠托育服务体系，降低生育、养育、教育成本，促进人口长期均衡发展，提高人口素质。为适应人口形势新变化、高质量发展新要求，近日，党中央、国务院发布了《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》，聚焦解决群众在生育、养育、教育等方面的后顾之忧，要求发展普惠托育服务体系，推动释放生育潜能。2020年12月25日，市政府印发《清远市关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施方案》（清府办函〔2020〕119号）明确要求“开展婴幼儿照护服务示范活动，创建一批示范单位，充分发挥示范引领、带动辐射作用，不断提高婴幼儿照护服务整体水平。”。为促进托育机构标准化、规范化建设，提升我市婴幼儿照护服务水平，市卫健局印发《清远市3岁以下婴幼儿照护服务示范机构创建工作方案》（清卫〔2022〕112号）。

形成《清远市3岁以下婴幼儿照护服务示范机构创建工作方案》征求意见稿后，书面征求了市委编办、市发展改革局、市教育局、市公安局、市民政局、市财政局、市人力资源社会保障局、市自然资源局、市住房城乡建设局、市农业农村局、国家税务总局清远市税务局、市市场监管局、市消防救援支队、市总工会、团市委、市妇联等16个市直单位以及8个县（市、区）卫生健康局的意见，收到意见1条（不采纳）。并于2022年6月27日已在市卫生健康局官网上向社会公开征求意见，收到意见0条。
二、法律法规政策依据

根据上级机关规范性文件：

（一）《国务院办公厅关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》（国办发〔2019〕15号）第四点“组织实施”中的第四小点“在全国开展婴幼儿照护服务示范活动，建设一批示范单位，充分发挥示范引领、带动辐射作用，不断提高婴幼儿照护服务整体水平。”
（二）《广东省人民政府办公厅关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》（粤府办〔2020〕5号)第七点“加强组织实施”中的“在全省开展婴幼儿照护服务示范活动，加快建设一批形式多样、服务优质、管理规范的婴幼儿照护服务示范单位，不断提高我省婴幼儿照护服务整体水平。”
（三）《清远市关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施方案》（清府办函〔2020〕119号）第四点“组织实施”第五小点:加强示范引领中“开展婴幼儿照护服务示范活动，创建一批示范单位，充分发挥示范引领、带动辐射作用，不断提高婴幼儿照护服务整体水平。”
（四）《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施方案》第十一条：发展多元普惠托育服务中“积极开展示范城市和示范机构建设。”

三、主要内容解读

《清远市3岁以下婴幼儿照护服务示范机构创建工作方案》共五点主要内容：

（一）指导思想：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。在全市范围内评选一批具有示范性的3岁以下婴幼儿照护优质服务机构，充分发挥以优促建带动示范作用，加快推进我市3岁以下婴幼儿照护服务工作健康发展，满足人民群众对婴幼儿照护服务的需求。
（二）创建时间：自实施之日起，按年度目标推进本年度婴幼儿照护优质服务示范机构的创建工作。

（三）创建主体条件：在全市范围内评选一批具有示范性的3岁以下婴幼儿照护优质服务机构，充分发挥以优促建带动示范作用。凡是在本市登记注册、具有独立法人资格的托育机构，符合《方案》中创建主体条件的，均可参与创建。

（四）组织实施：经过托育机构资源申报，县级初审并推荐机构，市级复核审核后确定示范机构名单，并进行公示，示范周期3年，期满自动终止。

（五）工作要求：加强组织领导，实施财政奖补扶持，对成功创建的示范机构，通过以奖代补的方式给予一次性补助3万元。加强日常监督，实施动态管理。
本方案自2022年12月1日起实施，有效期为五年。



