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一、规划背景
为深入贯彻落实《国家综合立体交通网规划纲要》《广东省综合立体交通网规划纲要》精神，构建清远市现代化高质量综合立体交通网，更好发挥交通在清远经济社会发展中的支撑引领作用，结合清远实际编制本规划。
二、规划范围
规划范围为清远市域，总面积约1.9万平方公里，统筹考虑与粤港澳大湾区城市、粤东西北城市、省外、全国的连接。
三、规划期限
规划期为2021至2035年，远景展望到本世纪中叶。
四、规划对象
本规划的研究对象包括公路、水路、铁路（含轨道）、民航、管道组成的综合立体交通网。
五、规划成果
本规划由规划文本和规划图纸两部分组成，规划文本和图纸是相互联系的整体。
六、规划目标
到2035年，全面建成清远市综合立体交通网络，综合交通运输体系更加高效可靠，运输服务更加优质便捷，统筹融合和高质量发展达到新的高度，全面实现“广清半小时生活圈”和“123交通时空圈”[footnoteRef:0] ，有效支撑广清一体化发展和粤港澳大湾区北缘门户枢纽城市建设。交通网络基础设施、综合运输服务水平、交通体系高质量发展等方面位居粤北前列。 [0:  “半小时生活圈”：清远中心城区至广州中心城区半小时通达。“123交通时空圈”：以清远中心城区为中心，打造
清远南部区县城区1小时工作圈，联系深圳1小时通达；联系北部三连一阳地区、粤港澳大湾区其他城市2小时通达；联系省内其他城市3小时通达。] 

——交通网络基础设施。统筹铁路、公路、水运、民航、管道、邮政等方式，全方位形成水陆空联动的大容量、快速度、高效率、优品质的综合立体交通网络，总规模约2.4万公里。其中，铁路里程约560公里，公路通车里程约2.2万公里（高速公路约1520公里），管道网里程约590公里，航道网里程约430公里。
——综合运输服务水平。全面加强与广州、深圳、佛山等综合交通枢纽的衔接，建设一批高效能、多层次、广覆盖的客货运枢纽，基本实现综合客运枢纽5分钟换乘，乡镇15分钟上干线公路，中心城区30分钟进入高铁站，港口1小时内换装。
——交通体系高质量发展。精品建造和精细管理深入推广，抵御自然灾害和应对突发事件的能力显著提高。现代信息技术深入应用，数字交通体系基本建成。绿色集约的客货运输网络全面构建，交通能源动力系统更加清洁、高效，交通发展与生态空间更加协调。资源空间利用更加集约高效，交通融合深度和广度迈上更高水平。人文交通建设深入推进，特殊人群出行便利程度和服务水平进一步提高。
展望2050年，新技术、新业态加快发展，综合立体交通网络向更高质量、更高效率、更高品质迈进。
七、主要内容
（一）构建“三横三纵”综合运输通道新格局
严格落实国家综合立体交通网通道布局，以粤港澳-成渝和京津冀-粤港澳主轴为基础，紧抓广清永高铁建设机遇，全力打造清远“三纵三横”[footnoteRef:1]交通综合运输大通道，为“双循环”发展新格局提供基础支撑。 [1:  “三纵”：京港澳通道、广连通道、粤湘渝通道；“三横”：汕湛通道、汕昆通道、厦昆通道。] 

（二）打造交通南强北优双中心新格局
以广清城际清远至省职教城段、清远西站至佛冈快速路、清远西站至英德快速路等重点项目为抓手，打造以市域融合核心区为中心，英德、佛冈为副中心的清远南部融湾发展区，抢抓“双区”“双城”发展重大机遇，全方位深化广清一体化，充分发挥南部地区毗邻湾区的地理优势和产业优势，为清远抢当粤东西北融湾崛起排头兵打好基础。
以北部地区永州经清远至广州高铁站点、厦昆高铁（韶柳铁路）、三连地区快速路、韶贺高速等重点项目为抓手，打造以连州为中心，辐射连南、连山、阳山的清远北部绿色生态发展区，充分发挥北部地区民族特色和旅游特色，为清远打造全省高质量民族发展区、全省绿色生态发展示范区、乡村振兴发展示范区、全国破解城乡二元结构试验区开好局。
（三）完善外联内畅的综合立体交通网络
1.构建多网融合的轨道交通网
重点推进纵向干线铁路建设，连接大湾区与成渝经济地区双城经济圈，实现清远南部与北部地区高铁相连。谋划推动横向干线铁路建设，实现清远北部横向轨道建设新突破。抢抓城际建设机遇，推动清远融入粤港澳大湾区城际网络，提高与广州、佛山、肇庆等湾区城市通行效率。强化支线铁路货运功能，推动货运铁路更高水平联通工业园区、物流集聚区、港口作业区，延伸铁路货运“最后一公里”。加强清远市南部组团和广州的快速联系，助力清远融入广州城市轨道网。
2.构建外联内畅的干线公路网
以功能和需求为基础，以提质增效为重点推进方向，统筹存量和增量发展，推动公路交通体系由互联互通向直连直通和快联快通转变，着力构建高质量公路交通支撑体系。 
3.构建干支结合的内河航道网
抢抓赣粤运河建设机遇，以北江航道扩能提升为抓手，全力提高北江在全省航道“一张网”中的地位和能级。积极打造北江连江绿色产业经济带，稳步推动连江特色航道建设。加强航道网与轨道交通、公路交通网衔接协调，统筹航道与沿线桥梁、隧道规划建设，减少相互影响和制约。
4.建设全面覆盖的天然气管网
统筹发展与安全，完善以中心城区为核心、各县（市）为节点的天然气供给网络，早日实现天然气主干管道“县县通”。优化气源供应布局，形成多方向多气源供气保障格局。统筹天然气储运设施布局、调整与建设，补齐天然气储运设施短板，加强天然气长输管道互联。
5.建设普惠高效的邮政快递网
巩固提升邮政快递基础设施服务水平，加强功能集成、模式多元、标准规范的网点建设，加强以县级公共分拣中心、乡镇服务网点、村级寄递物流综合服务站为支撑的农村寄递物流设施建设。完善多元化寄递通道，让清远制造、智造产品走向全国、全球。
（四）建成高效便捷的综合交通枢纽
1.建设全国内河主要港口
构建以清远港区和英德港区为重点港区的“一港两区”港口总体格局。提升清远港专业化集装箱作业能力，谋划新建一批水上客运码头，焕发港区新活力。加强与广州南沙港合作，积极参与沿海港口及大湾区沿江港口间“一港通”业务模式，实现与大湾区港口群联动发展。
2.参与粤港澳大湾区世界级机场群建设
推动与周边机场合作发展加快融入广州国际航空枢纽体系。加快推进连州支线机场前期工作，谋划推动通用机场开展前期工作。积极拓展直升机、私人飞机、商用小型飞机等通用航空业务，加快交通运输新业态发展。明确直升机起降点布点位置，优先完善枢纽建筑楼顶配套直升机起降点。
3.建设铁路主导的综合交通枢纽
结合清远境内干线铁路和城际铁路发展情况，推动铁路客运枢纽体系建设。完善铁路客运站场配套设施设，推进既有铁路枢纽的升级改造。积极完善源潭铁路货运站物流枢纽功能，完善源潭站“公铁水”联运体系。积极探索铁路货运站场与区域产业互动，依托站场打造综合物流园区，促进多式联运专用载运设备、快速转运设备应用，推动公铁、水铁无缝运输服务。
4.推进公路运输枢纽转型发展
推动既有场站瘦身或改作公交场站，推动既有场站与其他产业融合发展，构建与其他运输方式协调发展、衔接紧密、可持续发展的客运枢纽体系。推动公路货运物流枢纽体系建设。
（五）推进综合交通融合发展
1.推进各种运输方式统筹融合发展
加强土地、岸线、空域等空间资源节约集约利用。加强清远主要客运枢纽与粤港澳大湾区核心客运枢纽互联互通。推进铁路“四网融合”，打造高度融合的路网体系，统筹清远市区高速无缝对接干线路网，打造中心城区“15+30”交通时空圈。依托综合客运枢纽，打造联程联运客运服务体系。以铁水联运、江海联运为重点，优化清远港货物运输组织。
2.推进区域交通运输协调发展
强化与广州公路网络互联互通，提高清远城区联接广州花都、从化的普通公路服务水平。打通清远与广州跨界断头路，全方位对接大湾区公路网建设标准。重点推动联通内地的高速铁路建设，增加清远出省通道。推进联通湖南、广西的高速公路建设。谋划推动联通佛山、肇庆的城际轨道开展前期工作，全力推动北江航道升级工程。加强市域内南北地区交通衔接，提高中部地区通道承载能力。
3.推进交通运输与相关产业融合发展
鼓励邮政、快递企业与航空、铁路、水路运输企业加强合作，协调民航和铁路的线路、时刻、中转停靠等资源，加强联运标准衔接、信息共享。依托清远交通主轴，引导产业沿交通干线和辐射区域集聚布局，引导资源要素向各大产业园区汇聚，构建“交通+产业”大平台发展模式。依托北江等水资源，塑造集运动健身、休闲娱乐、特色风情等于一体的旅游休闲带。加快构建清远市生态旅游公路体系，建设广东南岭生态旅游公路清远段。支持红色旅游、特色旅游、乡村旅游等交通基础设施建设。强化农村公路与干线公路、城市道路以及其他运输方式的衔接。加强资源路、旅游路、产业路建设。提高农村交通安全保障能力，优化农村地区客运服务供给。
4.推进交通网与信息网、能源网融合发展
支持推进智慧高速公路、智能铁路、智慧航道等建设，加快普通干线公路智慧化改造，推进车路协同智能网联交通设施体系建设。统筹交通基础设施与能源设施规划建设，保障“输能”。探索江海联运、罐箱多式联运建设。融合“用能”，完善公路沿线充电基础设施，推动在高速公路边坡带、服务区等空闲场地布设光伏发电设施。
（六）推进综合交通高质量发展
1.推进交通安全发展
树立全寿命周期高质量发展理念，推动有条件的路段实施机非分离管理。健全交通运输安全生产制度和机制，提升安全管理能力。推广“互联网+安全监管”模式，完善相关监管系统和平台的建设。加强公路货运市场治理，强化重型货运车辆装卸源头监管和动态监控。构建高效的应急指挥体系，加强应急救援专业装备配备和资金保障。开展多种形式的演练演习，提升交通运输突发事件应急处置能力。强化重大突发公共卫生事件等应急响应机制建设。
2.推进交通智慧发展
推动交通感知网络与新建交通基础设施同步规划建设，加强重要通道和枢纽数字化感知监测覆盖。建设智慧新交管系统和交通运行管理平台。完善交通数据采集及接入、智慧公交、智慧停车、出行信息服务等基础设施建设工作，推动交通基础设施“智慧+”升级。引入互联网+移动支付技术，构建路内电子停车管理系统。打造北江智慧航道系统，助力北江经济带发展。推动桥梁防撞系统在跨江大桥上应用。完善共享交通停车位，鼓励共享出行。大力推进公交科技发展，鼓励先进科技在公交领域的应用。
3.推进交通绿色发展和人文建设
加快交通能源动力系统清洁化、低碳化、高效化发展，推动LNG船舶改造。持续开展“公路服务区+旅游驿站”的建设模式。完善交通基础设施、运输装备功能配置和运输服务标准，满足不同群体出行多样化、个性化要求。加强无障碍设施建设，完善无障碍装备设备。健全老年人交通运输服务体系，满足老龄化社会交通需求。营造良好的文明创建氛围，加强交通文明宣传教育，弘扬优秀交通文化，提高交通参与者守法意识和道德水平。
4.提升交通治理能力
坚持法治引领，深化交通运输法治政府部门建设。规范网约车、网络货运平台等交通运输新业态管理。全面提升交通运输执法队伍能力和水平，严格规范公正文明执法。加强行业信用体系建设。完善守信激励和失信惩戒制度，健全“黑名单”制度，推动建立跨区域、跨行业信用奖惩联动机制，鼓励引导行业协会和加强培训教育，提升管理整体素质。建立政府、社会、市场共建共治的新型治理体系。优化人才队伍结构，积极引进交通人才，完善交通人才队伍。加强创新型、应用型、技能型人才培养，建设忠诚干净担当的高素质干部队伍，造就一支素质优良的劳动者大军。
八、保障措施
（一）加强党的领导
坚持和加强党的全面领导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，始终把党的领导贯穿综合立体交通网建设全过程。发挥全面从严治党的引领保障作用，建设高质量工程、安全工程、廉洁工程。充分发挥各级党组织作用，激励干部担当作为，全面调动各级干部的积极性、主动性和创造性，以党建引领交通运输事业高质量发展。
（二）加强组织协调
成立清远市加快交通建设领导小组，统筹推进清远市综合交通规划建设。推动建立省市协调机制，解决综合立体交通网建设中的前瞻性、战略性重大问题。加强与周边地市等交通部门的区域协调合作。强化部门协同和上下联动，合力推进综合立体交通网规划建设。
（三）加强要素保障
强化财政资金引导，加大预算内投资对交通建设、养护的支持力度。拓宽融资渠道，统筹用好地方政府新增债券，完善政府和社会资本合作模式。支持各类金融机构依法合规为市场化运作的交通发展提供融资，引导社会资本积极参与交通基础设施建设。推动交通项目与土地资源一体化开发，探索公益性项目与经营性项目相结合的投融资模式。发展改革、自然资源、生态环境等部门要做好项目用地、用林等要素支持保障工作。
（四）加强实施保障
建立综合交通规划管理制度，完善行业中长期规划，做好综合交通运输体系五年发展规划编制。强化各级各类规划的统筹衔接，有关项目纳入各级国土空间规划。建立市县（区）联动机制，细化任务，明确职责，有序推进实施。重大交通基础设施项目可先期开展相关方案研究。定期开展规划实施评估，依据全市发展规划进行动态调整或修订，加强重点项目监管，建立动态监测评价机制。
