个人自愿缴存住房公积金协议
甲    方：清远市住房公积金管理中心

通讯地址：清远市清城区北江二路财政大楼清远市住房公积金管理中心

乙    方（缴存人）：

姓    名：                     手机号码：                                      
证件类型：                     证件号码：                                      
开户银行名称：                 代扣账（卡）号：                                

通讯地址：                                                                     
根据《中华人民共和国合同法》、《住房公积金管理条例》、《中国人民银行支付结算办法》、《清远市个人自愿缴存使用住房公积金管理办法》等有关法律、法规的规定，甲乙双方就乙方自愿缴存使用住房公积金有关事宜达成一致，现签订如下协议：

    一、乙方自愿缴存住房公积金，缴存的住房公积金归其本人所有，其归集、提取、贷款、变更等统一由甲方负责管理。

二、乙方应自申请开户缴存的当月起足额缴存住房公积金。

三、乙方同意甲方委托乙方自愿缴存账户开户银行从乙方的借记卡（一类卡）（见本协议抬头乙方信息）上代扣乙方缴存、补缴的住房公积金（自愿缴存账户开户时划扣当月住房公积金，此后每月20日(节假日顺延)划扣当月住房公积金，补缴的住房公积金在补缴业务办结时划扣）。在汇缴或补缴前，乙方应确保银行借记卡内保留充足余额。
四、因乙方提供的上述信息有误或者账户被注销、被冻结及余额不足等，造成乙方自愿缴存账户开户银行无法划款的，其责任和风险概由乙方自行承担。
五、在甲方规定的缴存期限内，如因乙方账户存款不足等原因，导致欠缴住房公积金的，乙方可以办理补缴。

六、因乙方代扣账户金额不足而造成连续3个月无法划款的，甲方自动停止代扣，并封存乙方自愿缴存账户。乙方办理启封手续后可继续按月代扣。正常缴存时间自恢复缴存月份起重新计算。已经申请住房公积金贷款的，在结清贷款前，不得停缴住房公积金，否则按照本协议第八条处理。
七、乙方应遵循《清远市个人自愿缴存使用住房公积金管理办法》及相关业务指南办理账户设立、变更、缴存、提取以及贷款等各项住房公积金业务。

    八、乙方在办理住房公积金贷款后不履行正常缴存住房公积金义务的，在放款成功后连续停缴3个月或累计停缴6个月的，甲方有权按同期同档次商业银行住房按揭贷款利率计收贷款利息或提前收回贷款。

    九、乙方与配偶合并计算贷款额度的，不论配偶以何种方式缴存住房公积金，如出现贷款后乙方停止缴存住房公积金的，按照本协议第八条处理。

    十、乙方代扣账（卡）号发生变更的，应当及时到新的代扣账户对应的缴存银行办理变更手续，否则因乙方未及时重新签订本协议导致不能正常扣款所产生的责任均由乙方自行承担。

    十一、乙方擅自撤销代扣账（卡）号，致使协议无法履行引起的责任，责任概由乙方负责。如乙方已向甲方申请贷款的，甲方有权提前收回贷款本息。

    十二、甲、乙双方发生纠纷，应当友好协商解决，协商不成的，任一方均可向清远市有管辖权的人民法院提起诉讼。

    十三、本协议执行过程中，如遇到新情况，双方经友好协商后可以签订补充协议。补充协议为本协议的组成部分，具有同等的法律效力。

    十四、甲乙双方确认，本合同约定的通讯地址和联系电话真实、有效，一方在本合同履行期限内变更通讯地址或联系电话的，应当书面通知对方，否则视为未变更。甲方使用EMS特快专递按本合同约定的通讯地址和联系电话向乙方送达通知、决定、函件、信息的，自邮件交寄之日起两日后即视为送达。乙方对甲方送达的通知、决定、函件、信息所涉内容有异议的，应自其送达之日起5天内，以书面形式向甲方提出，否则视为认可。

    十五、本协议一式两份，甲、乙双方各执一份，具同等法律效力。

十六、本协议自甲、乙双方签订之日起生效。

（以下无正文，为签章部分）

甲方（盖章）：                                  乙方（签名）：

年  月  日                                         年  月  日

4

