
广东省工业和信息化厅关于开展先进计算

赋能新质生产力典型应用案例

征集工作的通知

各地级以上市工业和信息化局、横琴粤澳深度合作区经济发展局：

根据《工业和信息化部办公厅关于征集先进计算赋能新质生产力典型应用案例的通知》（工信厅电子函〔2024〕368 号）有关要求，请组织你市（区）企事业单位做好先进计算赋能新质生产力典型应用案例征集工作，于10 月24 日前将推荐函、审核后的申报材料纸质件（一式三份）及电子版（光盘刻录）报送至我厅（电子信息处）。深圳市相关企事业单位联系深圳市工业和信息化局申报推荐。

附件：工业和信息化部办公厅关于征集先进计算赋能新质生产力典型应用案例的通知（工信厅电子函〔2024〕368号）

                           广东省工业和信息化厅

                             2024年10月17日

（联系人：陈先倡，电话：020-83134730）

附件

工业和信息化部办公厅关于征集先进计算赋能新质生产力典型应用案例的通知

工信厅电子函〔2024〕368号

各省、自治区、直辖市、计划单列市及新疆生产建设兵团工业和信息化主管部门：

为深入贯彻落实党中央、国务院关于发展新质生产力的战略部署，加快推进先进计算技术在新质生产力中的广泛应用，进一步挖掘和推广先进计算技术在赋能经济社会发展中的典型案例，推动先进计算在更广泛的领域得到应用和发展，现组织开展先进计算赋能新质生产力典型应用案例征集工作。有关事项通知如下：

一、征集内容

本次征集以先进计算赋能新质生产力为主题，以提升我国先进计算技术及相关产品的应用水平和创新能力为目标，围绕人工智能芯片、服务器、存储设备及关键软件等核心软硬件产品，面向“传统产业、新兴产业、未来产业”三大领域，遴选一批技术水平先进、创新能力突出、应用效果良好的典型案例。

（一）改造提升传统产业

面向石化化工、钢铁、有色、建材、制造、电力等传统行业提质增效和转型升级需求，聚焦先进计算在设计仿真优化、精细化管理、高技术产品开发等生产全流程的创新应用，征集创新突出、提效明显、前景广阔、转型驱动效益明显的典型案例。

（二）推动壮大新兴产业

面向新一代信息技术、新能源、新材料、高端装备、新能源汽车、绿色环保、民用航空、船舶与海洋工程装备等新兴产业，聚焦先进计算在技术研发、产品革新、业务模式优化等方面的深度应用，征集促进产业竞争力提升、产业规模化发展、可持续发展能力增强，且融合应用效果显著的成功实践。

（三）支撑建设未来产业

面向元宇宙、脑机接口、量子信息、人形机器人、生成式人工智能、未来网络等未来产业领域，聚焦先进计算在技术研发、实验验证、场景探索等方面融合性、差异化、颠覆性创新探索，征集能够引领未来发展方向、具有重大战略意义和广阔市场前景的前瞻应用。

二、申报条件

（一）申报主体应在中华人民共和国境内注册登记、具有独立法人资格，具有较好的经济实力、技术研发和融合创新能力，在质量、安全、信誉和社会责任等方面无不良记录。每个申报主体在每个领域只能申报1个应用案例。

（二）案例应具有较高技术水平和完整解决方案，具有较强的代表性、示范性、创新性和可推广性，能充分体现先进计算产业的技术特点和适用场景，对相关行业或企业具有较强借鉴意义和推广价值。

（三）允许以联合体方式参与申报，联合实施单位数量不超过3家。

（四）申报主体对申报材料的真实性负责，申报项目的产品、技术及相关专利归属申报主体、团队，拥有自主知识产权，且无知识产权纠纷。

三、工作要求

（一）推荐工作遵循政府引导、企业自愿原则，由各地工业和信息化主管部门组织实施，并做好案例审查和推荐工作。各省、自治区、直辖市工业和信息化主管部门分别推荐典型应用案例不超过10个，计划单列市、新疆生产建设兵团分别推荐不超过5个。

（二）各申报主体填写《先进计算赋能新质生产力典型应用案例申报书》（见附件1），报当地工业和信息化主管部门。申报材料要求描述详实、重点突出、表述准确、逻辑性强，字数控制在5000字以内。

（三）各地工业和信息化主管部门于10月31日前将推荐函和申报书纸质版一式两份寄送至工业和信息化部（电子信息司，北京市海淀区万寿路27号院8号楼1701室）。同时将电子版（推荐函、申报书扫描件和可编辑版）发送至邮箱hexiuju@caict.ac.cn。

（四）工业和信息化部将组织专家对推荐案例进行评审，按程序对外公布。

四、成果推广

（一）积极开展宣传推广。借助2024年全国先进计算技术创新大赛等活动平台开展先进计算典型应用案例宣传推广，扩大优秀案例示范效应。

（二）支持开展规模应用。对应用成果突出的优秀案例，支持开展应用试点示范与宣传展览展示，并推动优秀案例中的先进技术转化为相关行业应用指南、应用适配标准，助力融合应用复制推广。

（三）鼓励地方加强政策支持。对应用成果突出、具有复制推广价值的案例，鼓励各地从项目审批、政策、资金等资源配套方面对项目提供支持。

五、联系方式

工业和信息化部电子信息司  

王  昊 010-68208267，18810458003

中国信息通信研究院

何秀菊 13001280900

附件：1.先进计算赋能新质生产力典型应用案例申报书

先进计算赋能新质生产力典型应用案例推荐函

                          工业和信息化部办公厅  

                             2024年9月22日    


