
2025年度省住房城乡建设科技创新
计划揭榜项目选题

一、基于管线物业企业背景下的地下管线管理路径研究
（一）研究目标。改革城市地下管网运营体系，探索通过特许经营方式组建管线物业企业背景下,实行管线统一规划、统一建设改造、统一运营等方面可行性路径研究，提出管线物业企业开展地下管线探测、信息化管理、运营维护、抢险应急等工作提升管线安全水平和运行效能的关键策略。
（二）成果要求。包括但不限于形成1篇地下管线管理路径研究报告，发表1篇提升管线安全水平和运行效能相关论文。

二、基于压电传感的大型复杂工程混凝土早期强度与开裂损失自感知技术研究
（一）研究目标。建立混凝土水化特征和早期强度压电监测评定方法；提出基于时域幅值、频域成分及能量指标的混凝土裂缝识别方法，揭示受拉损伤因子与刚度退化的对应关系，建立钢筋混凝土构件混凝土开裂损失自感知技术；搭建大型复杂工程结构施工阶段压电监测一体化平台，利于保障工程安全，提升工程智能建造及安全运维水平。
（二）成果要求。包括但不限于申请发明专利不少于1项；申请软件著作权不少于1项；发表学术论文不少于2篇；培养相关技术科技骨干人才；开展不少于2项大型复杂工程施工阶段工作性能监测应用示范。

三、建筑人工智能研究
（一）研究目标。围绕人民群众对美好生活的向往目标实现和“数字住建”落地实施，聚焦住建领域大模型、住建人工智能关键技术及应用场景、智能设计建造与运维监管体系、智能设施设备、住建智能应用标准开展技术研究、产品孵化、人才培养、试点验证、示范打造与推广。
（二）成果要求。包括但不限于形成住建行业大模型；搭建住建知识智能抽取与知识图谱数据平台、施工现场AI辅助管理平台；研发智能建造装备；建立城市智能体检运维评估体系。

四、“未来城市”科技应用与建筑美学研究
（一）研究目标。研究在建筑业智能化、绿色化、科技化改造中，提升建筑美学的具体路径，甄选国内科技与美学完美融合的应用案例集，探索建筑和空间的美感表达形式，       提出进一步提升我省城市设计和建筑风貌管理水平的政策建议。
（二）成果要求。包括但不限于形成1份典型应用案例集；形成1份政策建议报告。

五、“未来城市”技术科普展示研究及年度专家咨询
（一）研究目标。组织开展线上线下科普展示，探索打造“未来城市”新技术应用科普活动，推动创新前沿单位和企业集中展示，如：人工智能、绿色低碳等在住建领域应用的科技创新成果，推动市民沉浸式体验，感受前沿科技的魅力，为新产业转化落地创造机会。基于科普活动和人民、企业、科研单位、院校等反馈情况，开展新技术应用专题调研和咨询，形成加快住建领域新质生产力发展的专家咨询报告供政府决策参考。
（二）成果要求。包括但不限于形成1份未来城市技术科普活动报告；形成1份新技术应用推广、加快新质生产力发展的决策咨询报告。

六、基于现代化信息手段的沉浸式、多元化历史文化价值展示技术研究
（一）研究目标。一是历史建筑数据的数字化整理与保护，如何高效地挖掘、整理历史建筑的测绘与档案数据，并实现数字化保护。二是展览内容的创新与数字化展示，如何利用前沿技术丰富展览内容，并实现历史建筑的数字化展示。三是沉浸式体验场景的创建，如何创建可感知、可交互的沉浸式新体验场景，提升历史建筑的展示效果。
[bookmark: _GoBack]拟采用的技术方法和路线。一是利用科技创新和数字技术，为历史文化街区的保护与发展提供技术支持和赋能。二是结合历史文化街区的实际情况，制定符合当地特色的保护与发展策略。
（二）成果要求。包括但不限于构建沉浸式、多元化历史文化价值展示的技术导则1个；形成3个同沉浸式、多元化历史文化价值展示技术的示范案例和可复制、可推广的经验。构建基于现代化信息手段的沉浸式、多元化历史文化价值展示技术提升方法形成技术指引1份。

七、岭南历史文化街区保护更新关键技术研究
（一）研究目标。针对当下岭南地区历史文化街区保护利用中，价值甄别与风貌管控手段滞后、适应性提升改造技术水平不足、市政和公服设施普适方法难以满足实际需求、活化利用不足等问题，开展以下研究：街区特色风貌和价值甄别与评估技术；街区适应性提升与改造技术；提出基于价值甄别保护和现代使用需求的街区能效提升、空间适应性改造、现代设施设备置入等方面的技术指引；街区市政公共设施和公共服务设施提升技术；街区保护更新数字技术应用。
技术方法包括：类型学研究方法，典型案例研究方法，社会学研究方法，理论分析、数值模拟等方法。
（二）成果要求。构建1套适用于岭南历史文化街区保护更新的技术体系，形成技术导则1个；形成5个同街区保护更新的示范案例和可复制、可推广的经验；构建针对岭南历史文化街区特点的市政基础设施和公共服务设施提升技术方法，形成技术指引1份；提出基于大数据、信息化、AI、VR、BIM、遥感等新技术应用技术方法，在5个具体案例中进行应用。

八、广东省智能建造关键领域标准体系研究
（一）研究目标。开展广泛的建造产业调研，采用类比分析等方法深入剖析智能建造领域应具备的技术条件、应用环境和应用特征等，并结合我省智能建造发展政策要求，搭建智能建造标准体系框架，提出待编标准的建议清单，促进智能建造技术系统化、体系化发展，促进智能建造技术应用规范统一。
（二）成果要求。包括但不限于形成有关研究报告1份。

九、基于数字设计、智能生产和智能施工等建筑工程全生命周期的智能建造管理平台建设
（一）研究目标。利用物联网、人工智能、虚拟现实、云计算、大数据等先进技术，实现对建筑项目从设计、施工到运维各个阶段的全面管理。通过深入调研建立建筑工程全生命周期平台，为工程建造提供数据共建共用、模型共建共享、应用共建共生的一站式建造产业互联网平台，促进行业数字化转型和高质量发展。
（二）成果要求。包括但不限于形成有关研究报告1份、有关平台1套、有关专利及软著多项，并应用于实际项目。

十、自动化施工机械、建筑机器人、三维（3D）打印等相关设备集成与创新应用
（一）研究目标。解决相关设备集成与创新应用的兼容性、精确性、安全性等问题，提高施工质量，降低材料浪费，增强对环境的适应性，推动建筑业转型。通过标准化设计、智能控制系统、数据融合处理、BIM集成、机器人路径规划、3D打印材料创新、人机交互界面优化、安全监控与故障诊断、试验仿真以及持续迭代改进等技术路线，实现相关设备集成与创新应用。
（二）成果要求。包括但不限于形成有关研究报告1份。

十一、基于无人机及AI的施工安全智慧检查系统的研究与应用
（一）研究目标。针对大型机械设备、高空作业场景等较多人工检查所存在的痛难点，减少在建工程高处坠落、施工机械机具伤害、物体打击等安全事故的发生，完善智慧工地系统功能模块及检查结果。通过AI人工智能技术的加持，对安全隐患图像进行自动识别及预警，较大程度提升安全检查效率；自主研发并应用智能建造无人机技术，通过使用无人机巡检能获得海量大型机械设备、施工外立面、高空作业平台等安全隐患图像数据，与人工检查功能及数据形成互补，助力安全管数智化检查及决策管理能力的提升。
（二）成果要求。包括但不限于形成相关技术软件及系统1套，相关专利、论文、软著、科技成果鉴定多项，并取得相关科学进步奖。

十二、“北斗”系统在住房城乡建设领域应用研究
（一）研究目标。面向工程建设、建（构）筑物监测、市政基础设施管理、城市运行管理服务、城市安全等住房城乡建设领域，调研“北斗”系统应用现状，深入分析相关应用技术和可行的应用场景，提出推进“北斗”系统在广东住房城乡建设领域大规模应用的措施建议。
（二）成果要求。完成《“北斗”系统在住房城乡建设领域应用研究报告》1份。

十三、既有建筑更新改造消防设计技术研究
（一）研究目标。一是解决既有建筑更新改造消防设计达标难问题；二是促进既有建筑改造消防设计技术标准和相关法规形成完整体系。采用资料调查、现场调查测试等方法，广泛调研既有建筑消防设计技术标准运用和更新改造利用现状，分析研究既有建筑改造消防设计出现“达标难”的主要问题类型，形成针对性、有效性、可靠性强的技术方法研究和改造提升方案。
（二）成果要求。包括但不限于形成有关研究报告1份、技术标准1份。


