解读《广东省卫生健康委员会医疗质量控制中心管理办法》
　一、《广东省卫生健康委员会医疗质量控制中心管理办法》制定的目的和意义是什么？
2016年原国家卫生计生委发布了《医疗质量管理办法》，要求各级卫生健康行政部门组建或者指定各级、各专业医疗质量控制组织，落实医疗质量管理与控制的有关工作要求。

　　2006年原广东省卫生厅印发了《广东省医疗质量控制中心建设实施方案》，建立广东省省级医疗质量控制中心，在医疗质量管理模式上实现由传统的经验管理向科学管理的转变，质控中心成立以来，为规范行业发展、提高行业质量起到了一定的促进作用。为进一步规范广东省医疗质量控制中心（以下简称质控中心）管理，建立和完善医疗质量管理与控制体系，加强学科发展、人才培养和能力建设，推进临床医疗服务规范化、标准化、制度化建设，促进医疗质量同质化和持续改进，缩小地区之间、学科之间、机构之间和不同医疗技术之间的差距，提高医疗质量和医疗服务水平，根据原国家卫生计生委《医疗质量管理办法》、原卫生部《医疗质量控制中心管理办法(试行)》，结合广东省实际，广东省卫生健康委组织制定了《广东省卫生健康委员会医疗质量控制中心管理办法》（粤卫规〔2019〕15号）。
　　二、《广东省卫生健康委员会医疗质量控制中心管理办法》的主要内容是什么？
　　《广东省医疗质量控制中心管理办法》（以下简称《办法》共分为六章45条，主要内容有：
　　（一）明确了广东省质控中心的性质和质控工作覆盖的范围。
　　《办法》明确了质控中心是卫生健康行政部门根据医疗质量管理工作需要组建或指定设立的，依《办法》规定对本行政区域内医疗卫生机构特定专业领域，协助进行医疗质量管理与控制的无独立法人资格的，委托办事性质的专家委员会。省卫生健康委负责省级质控中心的规范、设置、考核和管理，省卫生健康委主任办公会对省级质控中心的规划进行审议。
　　全省各级卫生健康行政部门要按照公平、公开、公正的原则组建质控中心，省级质控中心与市、县（区）级质控中心共同组成本省分级负责、逐级管理、专家参与、相互协作的医疗质量控制网络，覆盖全省各级各类医疗卫生机构。
　　（二）明确了质控中心的设置条件和要求。
　　《办法》明确了省级质控中心和中心主任的申请条件、申请和遴选流程、省级质控中心的架构等。申请成为质控中心的，为所申请的专业综合实力较强，在全国或本省内具有明显优势和影响力，学科带头人在全国或本省内有较高的学术地位和威望，有完善的诊疗技术规范和质控标准、程序等相关规章制度，所申请专业有较完善的质控管理体系、诊疗技术规范、诊疗控制标准和良好的质量管理成效，可以在行业内起到示范引领作用。
　　《办法》规定了质控中心由同级卫生健康行政部门指定设立，省级质控中心的设置，采取自主申报的形式，申请单位根据省级质控中心设置规划和条件，综合评估自身在该专业领域的实力，提出设置省级质控中心的申请。省卫生健康委主任办公会对拟同意成为省级质控中心挂靠单位的医疗机构和质控中心主任、成员进行审议。审议通过并公示无异议的，由省卫生健康委正式发文公布。
　　（三）明确了质控中心的工作职责。
　　《办法》明确了省级质控中心，质控中心主任，质控中心成员，市、（区）质控中心的具体工作职责和工作内容。
　　省级质控中心主要职责是拟定相关专业的质控程序、标准和计划，报省卫生健康委发布实施；负责质控工作的具体实施，组织对医疗机构进行专业质量控制和质量评价；对质控存在问题的医疗机构进行指导，督促医疗机构落实质控评估整改建议，追踪复查整改落实情况；根据有关法律、法规、规章、诊疗技术规范、指南的要求对本专业的学科设置、布局、制度建设、人员要求、相关设备和技术的应用、工作开展情况等进行调研和论证，建立质控信息资料数据库，推进本行政区域相关专业信息化建设等。
　　《办法》还在组建全省质控网络方面对各级职责进行了要求，要求市、（县）区级质控中心应主动向上级质控中心汇报本级本专业情况，配合上级质控中心的工作，做好工作承接。各级卫生健康行政部门、各医疗卫生机构应指定专人担任质控工作联络员，负责与质控中心的沟通联系和本辖区、本单位的质控管理工作。各医疗机构要按照质控中心的要求，配合好质控和数据填报工作。
　　（四）明确了质控中心的工作要求。
　　《办法》明确要求各质控中心应当根据职责定位，明确工作内容，要求质控中心要制定本专业质控工作规划和年度工作计划并组织实施，制订质控指标、标准、培训、调研、督查计划，开展督导检查、反馈检查结果、持续改进等，鼓励利用信息化手段开展质控工作，对数据安全进行要求。
　　《办法》也对省级质控中心挂靠单位的职责进行要求，要求各省级质控中心挂靠单位负责对省级质控中心工作场所和日常经费的落实，要加大资金投入，配备专（兼）职人员，保障工作正常运作，并加强承担质控中心任务相关单位相关专业的建设，培养专家人才，提高质控水平。质控中心成员所在单位负责对人员的日常管理。各级卫生健康行政部门需增加质控经费的投入，质控中心需按规定使用相关经费。
　　（五）明确了各级卫生健康行政部门对各级质控中心及其成员履职情况的管理。
　　《办法》要求各级卫生健康行政部门应加强对质控中心及其成员履行职责情况的监督管理，每年度对质控中心挂靠单位、质控中心主任、质控中心成员进行考核。对检查或考核结果不符合规定的，作出限期整改或取消其资格等处理。
　　省卫生健康委负责对省级质控中心挂靠单位、省级质控中心主任、成员实行动态管理。省级质控中心挂靠单位和主任每届聘期4年，原则上连任不超过两届。《办法》对质控中心不可开展的活动也进行明确，如质控中心不得以质控中心名义开展与质控无关的活动，不得以质控中心的名义主办或者暗语向任何单位、个人收费的营利性活动，不刻章、代章、印制红头发文稿纸等。
