解读《广东省紧密型县域医疗卫生共同体慢病管理中心运行指南（试行）》等15个指南

    2020年6月15日，省卫生健康委联合省中医药局印发了《广东省紧密型县域医疗卫生共同体慢病管理中心运行指南（试行）》等15个指南（粤卫基层函〔2020〕3号，以下简称《运行指南》），现就有关要点解读如下：

　　一、《运行指南》制定背景

　　2019年5月，国家卫生健康委、国家中医药局印发了《关于推进紧密型县域医疗卫生共同体建设的通知》（国卫基层函〔2019〕121号），以下简称《通知》），在全国500个县（市、区）开展紧密型县域医疗卫生共同体（以下简称县域医共体）试点。10月13日，省政府办公厅印发实施《广东省加强紧密型县域医疗卫生共同体建设实施方案》（粤府办〔2019〕18号，以下简称《方案》）。10月16日省政府在阳西召开全省加强基层卫生健康服务能力建设暨全面启动县域医共体建设工作现场会，全面启动全省县域医共体建设。为贯彻落实省委省政府部署要求，我委克服新冠肺炎疫情造成的困难，抓紧推动各地县域医共体建设工作，分别于1月、3月印发《广东省加强紧密型县域医疗卫生共同体建设指南》（以下简称《建设指南》）和《关于做好2020年紧密型县域医疗卫生共同体建设工作的通知》，并举办视频会议和培训，采取挂牌督办形式，全力推进建设进程。截至2020年6月30日，我省实行紧密型县域医共体建设的15个地市的70个县（市、区）中，已全部完成挂牌，进入实质性运行阶段，共构建102个县域医共体，平均每个县构建了1.5个县域医共体。在建设推进过程中，我委组织对27个县（市、区）进行现场调研指导，发现目前各地县域医共体建设主要存在以下问题和困难：一是大部分地区仍处于起步阶段，只停留在县域医共体人员配置等初级阶段，离省政府工作部署和我委要求尽快出实效仍有较大距离。二是大部分地区建立县域医共体内部运行机制不全。目前几个运行较早且有亮点的县域医共体也存在“偏科”现象。三是大部分县域医共体未全面将县镇村连起来，未实行有效的统一管理等。针对存在问题和因应各地要求，为更好落实《通知》《方案》要求，加强指导各地县域医共体建设力度，特别是内部运行机制建立，我委组织国家和省级县域医共体建设专家，以阳西、和平、连州、英德、高州、化州等县域医共体为对象，分析总结各地的经验做法，联合省中医药局制定了《广东省紧密型县域医疗卫生共同体慢病管理中心运行指南（试行）》等15个指南。

　　二、《运行指南》主要内容

　　《运行指南》旨在指导推动内部通过建立各种业务管理中心，将县镇村三级医疗卫生机构“串起来”，有利于促进形成功能定位科学准确、流程清晰、分工协作、运行规范高效的县域医疗卫生闭环服务体系。

　　《运行指南》包括15个分指南，即县域医共体慢病管理中心运行指南、双向转诊运行指南、分片区组团式帮扶实施指南、医疗质量统一管理指南、药械统一管理指南、消毒供应中心运营指南、区域急救体系闭环运行指南、区域胸痛中心运行指南、创伤救治中心运行指南、卒中中心运行指南、统一信息系统建设目标需求指南、区域心电诊断中心建设与运行指南、区域医学影像诊断中心建设与运行指南、肿瘤综合防治中心运行指南、中医治未病中心运行指南。各个分指南根据县域医共体建设目标任务要求和各自专业特点，重点把县、镇、村三级基层医疗卫生机构串联起来，通过流程再造，促进县域医共体内部有机融合，形成一个功能定位明确、分层分级分类管理、协同工作的内部运行机制。15个分指南内容基本上包括工作目标、主要措施、工作内容、具体要求和运行方式等。具体到个别分指南，由于专业和工作需要，增加流程图、质量控制指标和考核评价内容等，如慢病管理中心、双向转诊指南、创伤救治中心运行指南和医疗质量统一管理指南等；而统一信息系统建设目标需求指南比较详细，包括指导原则、编制目的、适用范围、建设思路、业务架构、技术架构等。

　　《广东省紧密型医疗卫生共同体慢病管理中心运行指南（试行）》，明确了工作目标、工作原则、运行方式、服务对象和内容、组织领导和工作职责、质量控制、绩效考核、数据收集与资料报告，并包含《高血压管理服务规范和流程》、《糖尿病管理服务规范和流程》、《紧密型医疗卫生共同体慢性病双向转诊流程图》、《慢性病管理质量控制表》、《高血压患者健康管理工作情况核查表》和《糖尿病患者健康管理工作情况核查表》等6个附件。

　　《广东省紧密型县域医疗卫生共同体双向转诊运行指南（试行）》，明确了工作目标、主要措施和工作评估，并包含《紧密型医疗共同体双向转诊流程图》、《转诊单》等2个附件。

　　《广东省紧密型县域医疗卫生共同体内分片区组团式帮扶实施指南（试行）》，明确了工作目标、主要措施、工作内容和监管督导。

　　《广东省紧密型县域医疗卫生共同体医疗质量统一管理指南（试行）》，明确了总体目标和主要措施，细化了统一组织架构、同质化管理措施和统一质量评价。

　　《广东省紧密型县域医疗卫生共同体药械统一管理指南（试行）》，明确了工作目标、工作原则、主要措施、工作流程和监督管理，包含附件《广东省紧密型县域医疗卫生共同体药械管理工作流程图》。

　　《广东省紧密型县域医疗卫生共同体消毒供应中心运营指南（试行）》，明确了工作目标、主要措施和监督管理，并规范了统一组织领导、统一消毒供应机构、统一消毒灭菌物品目录、统一物流配送、统一管理职责、统一管理流程、统一质量控制、统一成本核算，包含附件《广东省紧密型县域医疗共同体医疗器械统一消毒集中供应协议书》。

　　《广东省紧密型县域医疗卫生共同体区域急救体系闭环运作指南（试行）》，明确了县域医共体急救体系运行目标、县域医共体急救体系架构与管理、院前急救网络运行规范和急救中心及网络成员单位建设，包含附件《乡镇卫生院急诊科建设基本标准（试行）》。

　　《广东省紧密型县域医疗卫生共同体内区域胸痛中心运行指南（试行）》，明确了工作目标、管理模式及职责分工、建设和运行方式，细化了县域医共体总医院职责、县域医共体胸痛中心委员会的职责、县域医共体成员单位职责。

　　《广东省紧密型县域医疗卫生共同体内创伤救治中心运行指南（试行）》，明确了总体目标、具体要求、主要措施、质量控制指标，并包含《县域创伤中心架构图》、《创伤中心创伤绿色通道管理救治基本流程》、《县域创伤中心创伤救治闭环图》等3个附件。

　　《广东省紧密型县域医疗卫生共同体卒中中心运行指南（试行）》，明确了工作目标、具体要求和主要措施，细化提出设立卒中中心管理委员会、设立县级医疗机构卒中中心、设立乡镇卫生院（社区卫生服务中心）卒中管理小组、村卫生站职责和各级医疗机构卒中中心运作方式，并包含《紧密型县域医共体卒中中心管理闭环简图》、《紧密型县域医共体卒中患者管理流程简图》等2个附件。

　　《广东省紧密型县域医疗卫生共同体内统一信息系统建设目标需求指南（试行）》，明确了工作目标、工作思路、建设目标、建设原则、业务架构、技术架构、建设内容，包含附件《县域医共体信息系统建设部署模式分析》。

　　《广东省紧密型县域医疗卫生共同体区域心电诊断中心建设与运行指南（试行）》，明确了工作目标、主要措施、工作职责和任务，细化了制度建设、诊断人员职责、报告时限、培训指导、疑难病例、质量管理、统一标准、数据应用、数据管理、网络安全等10项工作职责任务。

　　《广东省紧密型县域医疗卫生共同体区域医学影像诊断中心建设与运行指南（试行）》，明确了工作目标、主要措施、工作职责和任务，细化了制度建设、诊断人员、报告时限、疑难病例、质量管理、统一标准、数据挖掘、培训考核、数据管理、网络安全等10项工作职责任务。

　　《广东省紧密型县域医疗卫生共同体肿瘤综合防治中心运行指南（试行）》，明确了工作目标、主要措施、实施方式，并包含《县域医共体肿瘤综合治疗中心患者管理闭环简图》、《县域医共体肿瘤综合治疗中心闭环管理流程图》、《肿瘤综合治疗中心信息数据系统》等3个附件。

　　《广东省紧密型县域医疗卫生共同体中医治未病中心运行指南（试行）》，明确了工作目标、工作原则、工作要求，提出了组织管理、构建服务网络、建设服务平台、主要服务内容与方法、中医治未病人才培养等5项工作要求。

