《“健康清远2030”规划》政策解读

健康是促进人的全面发展的必然要求，是经济社会发展的基础条件。党中央、国务院坚持以人民为中心的发展思想，把健康中国上升为国家战略。2015年广东省委、省政府作出了建设卫生强省、打造健康广东的重要战略部署，2016年国家卫生与健康大会提出健康中国建设任务和部署，推进实施《“健康中国2030”规划纲要》，2017年广东省委、省政府引发《“健康广东2030”规划》，为我市推进健康清远建设提供了重要指导。
市委、市政府历来高度重视人民健康。自1988年清远建市以来，全市健康领域改革发展取得显著成就，城乡环境面貌明显改善，全民健身运动蓬勃发展，医药卫生体制改革不断深化,医疗卫生计生服务体系逐步完善，服务水平和能力稳步提高,重大疾病防控等公共卫生防疫工作成效显著，维护健康保障能力显著增强，全体居民健康水平持续提高，身体素质持续增强。2017年全市人均期望寿命达到76.5岁，婴儿死亡率、孕产妇死亡率分别下降到2.44‰、11.47/10万，总体上优于中高收入国家平均水平，为高标准全面建成小康社会奠定了坚实的健康基础。
随着我市经济社会发展水平和人民生活水平不断提高，人民群众更加重视生命质量和健康安全，健康需求呈现多层次、多样化的特点。工业化、城镇化、人口老龄化、农村空巢化，以及食品安全与环境变化等对居民健康的影响将更加显著，多种健康影响因素交织，多重健康问题并存。当前，我市不同区域、人群间主要健康指标仍存在差异，改善人民健康的战略性、全局性、前瞻性的重大问题应对措施研究还有待加强，建设卫生强市、打造健康清远的相关支撑体系尚待进一步建立健全。为全面提高人民群众健康水平，按照《“健康中国2030”规划纲要》《“健康广东2030”规划纲要》要求，结合我市卫生与健康发展实际，制定《“健康清远2030”规划》（以下简称《规划》）。本规划是我市推进健康中国战略和健康广东战略的具体举措，是健康清远建设的宏伟蓝图和行动纲领，是以人民健康为中心、保障人民健康的实际行动。
一、《规划》的编制过程
按照市领导的批示，2018年10月清远市卫生健康局启动了“健康清远2030”规划研究项目，牵头编制《“健康清远2030”规划》。在规划的编制过程中，编制部门先后对清远市政府行政部门、清远市卫生健康局各科室、清远市卫生健康局下级县/镇/村的卫生管理部门、医药企业等单位进行了广泛走访和调研，详细地了解了清远市医疗卫生的发展现状以及卫生与健康事业发展中存在的问题，并充分听取市卫生健康局机关各科室、各直属单位、市直有关单位和县（市、区）政府、专家和公众意见，经过反复修改完善，撰写形成《“健康清远2030”规划》。
二、《规划》的主要特点
本规划内容充实、层次分明，明确了建设健康清远的各项具体行动。主要有四方面特点：一是创新编制理念。强调健康在个人及社会发展中的重要性，全方位、全生命周期保障人群健康，健康测算指标更加丰富。二是突出清远特色。在依据国家及广东规划内容的基础上，提出具有清远特色的指标。三是优化指标设置。在指标设置上，既参照健康中国相关标准，又将广东及清远实际情况纳入分析，保证了指标设置的科学性及合理性。四是营造健康文化。强调个人健康责任，倡导市民建立健康生活方式，促使居民主动树立健康意识。
三、《规划》的核心内容
《规划》全文由总体战略、建设健康环境、普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、发展健康产业、健全支撑与保障、强化组织实施八个部分组成。
第一部分，总体战略。为健康清远建设提出了具体的目标。
第二部分，建设健康环境的四项行动。一是深入开展爱国卫生运动；二是要提升环境质量；三是保障食品药品安全；四是要完善公共安全体系。
第三部分，普及健康生活的三项行动。一是加强健康教育；二是塑造居民自主自律的健康行为；三是提高居民身体素质。
第四部分，优化健康服务的四项行动。一是强化公共卫生服务；二是为居民提供优质高效的医疗服务；三是充分发挥中医药的优势；四是加强对母婴、老年人以及残疾人等重点人群的健康服务。
第五部分，完善健康保障的两项行动。一是健全医疗保障体系；二是完善药品供应保障体系。
第六部分，发展健康产业的四项行动。一是优化多元办医格局；二是加快发展健康服务业；三是积极发展健身休闲运动产业；四是促进医药产业发展。
第七部分，健全支撑与保障的六项行动。一是深化体制机制改革；二是加强人力资源建设；三是推动健康科技创新；四是建设健康信息化服务体系；五是加强法制建设；六是加强国际交流与合作。
[bookmark: _GoBack]第八部分，强化组织实施的四项行动。一是加强组织领导；二是加强经费保障；三是营造良好的社会氛围；四是做好实施监测。
