
《清远市安全生产领域举报奖励实施办法》解读
2021年 8月17日，清远市应急管理局联合清远市财政局印发《清远市安全生产领域举报奖励实施办法》（以下简称《实施办法》），并于2021年9月20日正式实施。为宣传、贯彻、实施好《实施办法》，特解读如下：
一、《实施办法》出台背景
当前，我市正处在工业化、城镇化持续推进过程中，生产安全和城市运行安全面临着一些基础性、结构性的矛盾，新情况、新问题不断出现。特别是事故风险有从传统的非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹、建筑施工、道路交通等行业领域向非传统领域蔓延的趋势。与此同时，安全生产监管领域还存在一些漏洞和盲区，隐患点多面广、非法违法行为屡禁不止的现象与安全监管力量薄弱的矛盾尤为突出。因此，有必要建立健全举报奖励制度，提高奖励标准，以充分调动全社会的积极性，进一步强化安全生产领域的社会监督，鼓励举报本行政区域内各行业领域违反《中华人民共和国安全生产法》《广东省安全生产条例》等有关法律法规的规定涉及安全生产的事项，有效防范和遏制事故发生。

修订《实施办法》的必要性

通过实行举报奖励制度，对被举报的重大事故隐患实施整改，对违法行为予以处罚，可以实现安全生产工作的“三个转变”：在政府监管层面实现事故发生后被动调查处理，向事故发生前主动受理举报、核查发现问题、消除隐患转变；在监管方式上实现由一般性的“大水漫灌”式的部署检查，向根据举报、剑指问题、精准发力转变；在监管力量上实现由政府部门单打独斗向发动群众、社会共治转变。

三、法律法规政策依据

1.《中华人民共和国安全生产法》；

2.《广东省安全生产条例》；

3.《安全生产领域举报奖励办法》（安监总财〔2018〕19号）；

4.《广东省安全生产领域举报处理办法》（粤安〔2018〕19号）。

四、文件的修订程序说明
（一）根据市委书记殷昭举同志2020年10月10日主持召开的安全生产专题会议精神“加快建立群众举报奖励制度。对全市安全生产风险点、危险源实施重奖举报制度，鼓励群众匿名举报发现的安全隐患。举报的问题线索一经相关行业部门查实，将根据问题性质和违法程度，重罚当事企业，重奖举报人，并对举报人的信息严格保密。”的相关要求，结合我市实际，研究进行修改和调整了《实施办法》。

（二）市安委办完成《实施办法》修改和调整工作后，形成征求意见稿，2020年12月征求了市安全生产委员会成员单位（44个）及各县（市、区）人民政府的意见，并根据反馈意见对文件进行修改。2020年12月通过清远市应急管理局官网向社会公众公开征求意见，广泛听取社会各界相关意见。

（三）经部门法制工作机构合法性审查，文件制定主体、制定程序、制定权限和内容合法。组织专家及局法律顾问进行规范性文件论证评估，专家及局法律顾问对文件起草的必要性、合法性、可行性均无异议。组织进行集体讨论，决定予以通过。

五、主要内容

《实施办法》共二十七条，分为总则，举报受理，举报核查，举报奖励，监督管理和附则，共六章。《实施办法》主要内容如下：

（一）总则明确制定《实施办法》的目的，确定《实施办法》所称举报的适用范围是指公民、法人或者其他组织向县级以上人民政府负有安全生产监督管理职责的部门及其他有关部门，反映本行政区域内各行业领域违反《中华人民共和国安全生产法》《广东省安全生产条例》等有关法律法规的规定涉及安全生产的事项。确定安全生产领域举报处理工作的原则。

（二）《实施办法》在第二章规定负有安全生产监督管理职责的部门及其他有关部门应当建立和完善相关制度，还对举报事项及保护举报人的合法权益做了明确的规定。

（三）《实施办法》第三章制定了负有安全生产监督管理职责的部门及其他有关部门核查举报事项应遵守的规定，明确举报挂牌督办的情形。
（四）《实施办法》第四章明确奖励标准。对核查属实的，按举报的一般事故隐患和一般安全生产违法行为、重大事故隐患、违法生产经营建设、举报瞒报、谎报事故的事故等级和查实举报的瞒报谎报死亡人数，细化奖励标准。

（五）《实施办法》第五章明确监督管理中规定了举报处理人的责任，国家机关及其工作人员在处理举报事项过程中有其中七项情形之一的，责令改正；造成严重后果的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予政务处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

（六）《实施办法》第六章附则中规定了《实施办法》的举报投诉的方式、有效期限等事项。



