关于进一步放宽户口迁移条件的实施意见
(征求意见稿）

   为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府及市委、市政府关于推进户籍制度改革的一系列重要决策部署，根据中共广东省委办公厅、广东省人民政府办公厅关于印发《广东省建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系的若干措施》（粤发〔2019〕28号）和《清远市乡村振兴战略发展总体规划》（2019-2022）有关文件精神，为进一步促进城乡融合发展，实现乡村振兴，建立城乡有序流动的人口迁徙制度，结合我市实际，制定本实施意见。
    一、工作目标
    以人的城镇化为核心，以理念创新为先导，以体制改革为动力，建立健全有利于城乡空间融合发展、城乡要素合理配置、城乡基本公共服务均等化和基础设施一体化的机制体制，加快破除我市城乡区域间户籍迁移壁垒，积极有序推进非户籍人口在城市落户，实现户籍人口城镇化率年均提高1个百点以上。
    二、进一步放宽户口迁移条件
   （一）放宽直系亲属投靠入户限制，由乡村迁往城镇或城镇之间迁移的，直系亲属可以互相投靠。
    （二）在我市城镇地区有合法稳定住所或合法稳定就业，由乡村迁往城镇或城镇之间迁移的，兄弟姐妹可以互相投靠。
    （三）在我市城镇有合法稳定住所含（租赁）或合法稳定就业的，由乡村迁往城镇或城镇之间迁移的，经房屋产权所有人同意，可以将户口迁移至租赁地址，如房屋产权所有人不同意，可以将户口迁移至相应的集体户口。
     （四）符合条件由城镇迁往乡村或乡村之间迁移的，不再提交村委会同意证明和村民小组三分之二户以上村民签名同意。
    （五）符合条件的企业家、党政干部、专家学者和专业人才等新乡贤参与乡村振兴建设，返乡入乡创业兴业并实际在原户籍地或创业地居住生活的，可将户口迁移至原户籍地或创业地的村委会集体户。
    三、放宽分户、立户条件
[bookmark: _GoBack]乡村地区居民，年满18周岁公民因婚姻、独立居住等原因，要求从同一家庭户中分离出来的，可申请分户、立户。
4、 强化配套政策实施
（1） 健全农业转移人口市民化机制。逐步实现居住证持有者、城中（郊）村居民在公共服务上与当地城镇居民同等待遇。加强基本公共服务资金统筹，鼓励向吸纳农业转移人口较多的地区倾斜，加快实现基本公共服务常住人口全覆盖。财力性转移支付适当考虑为持有居住证人口提供基本公共服务增支因素。在安排城镇新增建设用地指标时，要充分考虑农业转移人口落户数和常住人口变化权重。
（2） 健全农业转移人口市民化成本分担机制。加快实现基本公共服务常住人口全覆盖。探索建立以常住人口配置公共服务和公共资源机制。统筹推进农村劳动力转移就业和就地就近创业就业。维护进城落户农民土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权。
（3） 改革完善农村土地制度。全面推动农村承包土地经营权规范有序流转，出台宅基地管理办法，全面开展宅基地及地上房屋权籍调查，推进房地一体宅基地使用权确权登记颁证，完善农村集体经营性建设用地出让、出租、出资、入股、转让、抵押等制度。
六、工作要求
（一）加强组织领导。全市各级政府和主管部门要充分认识户籍制度改革的重大意义，加强党的领导，充分发挥城乡基层党组织战斗堡垒作用，高度重视城乡融合发展体制机制，有效建立城乡有序流动的人口迁徙制度，确保各项措施落地见效。
（二）做好宣传引导。户籍管理制度改革政策性强，社会关注度高，各级政府、各有关部门和新闻单位要坚持正确舆论导向，全面准确阐释有关精神，合理引导群众预期。要大力宣传各地在解决群众实际问题，保障群众合法权益等方面的好经验好做法，强调人口的发展规划要与社会经济发展程度相适应，合理有序推进。
（三）本实施意见自发布之日起生效，本政府制定的规范性文中与新颁布的《意见》精神不一致的，以新颁布的《意见》为准。


