附件2
2021年清远市农业“3个三工程”——荷花、水稻、油菜、向日葵等有花作物和粮食作物轮作示范推广与生产应用研究专项、冬种油菜规模化推广

申报指南

    一、项目名称

    2021年清远市农业“3个三工程”——荷花、水稻、油菜、向日葵等有花作物和粮食作物轮作示范推广与生产应用研究专项、冬种油菜规模化推广。

二、建设目标
通过实施荷花、水稻、油菜、向日葵等有花作物和粮食作物轮作示范推广与生产应用研究专项、冬种油菜规模化推广，建成一个300亩的春种莲藕、秋种优质水稻和冬种油菜的三季轮作生产应用研究与示范基地;在南部建设一个1000亩、北部建成一个300亩的油菜产业化种植示范基地，立足开发油菜农旅休闲、菜台鲜食、农饲加工和绿肥回田等功能;统筹涉农资金和企业资源，集中力量建成一个8000亩以上的冬种油菜农旅休闲、地力提升示范带，以点代面，形成辐射推广，提升地区农旅经济收入，增加优质蔬菜、青贮饲料的有效供给，改善耕地地力，促进化肥减量增效和农业绿色发展，最终达到增产增效的目的。

    三、资金支持方向
（一）“花稻花”研究与示范项目
建设内容：按种植季节，开展300亩以上的春种莲藕、秋种优质水稻和冬种油菜的三季轮作示范，打造一个集农旅休闲为一体的水旱轮作及油菜全产业化示范项目，既实现粮食增产，又丰富农业产业结构，提高经济效益。

    主要绩效目标：1.打造1个夏有荷花（莲藕）、秋有稻花（丝苗米）、冬有菜花（菜苔、青饲料）等内容丰富的农业农旅休闲示范点，并将该模式加以示范推广，以点带面，达到多点开花的良好局面；2.探索三季轮作的种植模式和栽培管理技术，通过生产销售优质丝苗米和农副产品等方式，提升单位面积种植收入超20%；3.完成种植品种的选择、标准制定及盈利模式分析，形成一套可复制的推广技术；4.探索油菜青贮饲料应用于畜禽产业的最优模式，增加饲料来源，提升畜禽肉品质等。

资金使用方向：按照财政资金使用有关规定执行，可用于相关物资投入、配套设备设施购置、示范培训、联农带农及土地租赁费用等方面，不可用于单位日常运营开支、楼堂馆所建设等方面。
    申报要求:一是申报单位必须为我市范围内依法进行登记合法经营、具有独立法人资格的农业企业、农民合作社，具有较好的产业发展基础，能推动我市特色农业产业发展，与农户合作关系紧密，带动农户增收成效较强，有符合条件的流转土地证明。二是申报单位制度比较健全，管理比较规范，具备按时、按质、按量完成项目建设任务的实力。三是财务管理比较规范，依法经营，无不良记录。四是建设地点在广清（环霞·龙江源）乡村振兴综合示范区内，有一定的相关研究基础，与相关院士、高等院所团队签订合作协议的优先支持。五是项目建设技术方案可行，投资估算合理，自筹资金来源有保障。

拟支持数量和额度：扶持1项，180万元。

    （二）冬种油菜产业化示范项目
建设内容：建设一个连片1000亩以上（南部地区，包括清城区、清新区、英德市和佛冈县，广清（环霞·龙江源）乡村振兴综合示范区内优先）、一个300亩以上（三连一阳）的油菜产业化种植示范基地，示范基地包括油菜种植、鲜菜采食、腌菜加工和青贮饲料加工等方面的建设。

    主要绩效目标：1.以点带面，在全市范围内推广全程机械化冬种油菜全产业模式；2.探索冬种油菜栽培管理技术，每亩减少综合投入量10%以上；3.探索油菜菜苔、腌菜及青贮加工等全程标准化作业，与传统冬种油菜相比，每亩增加收入不低于200元；4、完成项目总结及全过程标准化生产方案，形成可持续发展产业模式，为今后我市大规模推广油菜产业化做好技术及产业储备等。

资金使用方向：按照财政资金使用有关规定执行，财政资金可用于生产资料投入、项目作业费用、配套设备设施购置、示范培训、联农带动等方面，不可用于单位日常运营开支、楼堂馆所建设等方面。

申报要求:一是申报单位必须为我市范围内依法进行登记合法经营、具有独立法人资格的农业企业、农民合作社，申报单位具有较好的产业发展基础，能推动我市特色农业产业发展，与农户合作关系紧密，带动农户增收成效较强，有符合条件的流转土地证明。二是申报单位制度比较健全，管理比较规范，具备按时、按质、按量完成项目建设任务的实力。三是财务管理比较规范，依法经营，无不良记录。四是项目建设技术方案可行，投资估算合理，自筹资金来源有保障。

拟支持数量和额度：南部1000亩示范区，扶持1项，90万元；北部300亩示范区，扶持1项，30万元。

   （三）冬种油菜农旅休闲和地力提升示范项目

建设内容：冬种油菜总面积达到8000亩以上。
主要绩效目标：1.完成8000亩以上的冬种油菜种植，发挥油菜花的农旅休闲功能，探索农旅结合模式，同时达到提升地力和化肥减量的功效；2.实现撂荒耕地复耕复种500亩以上等。
资金使用方向：按照财政资金使用有关规定执行，可整合其他涉农资金共同建设，该项财政资金可用于相关物资投入、项目作业费用、土地租金补助等方面，不可用于单位日常运营开支、楼堂馆所建设等方面。

    申报要求:一是申报单位为我市各县（市、区）农业农村部门。二是申报单位具备按时、按质、按量完成项目建设任务的基本条件。三是项目建设实施方案内容明确，落地方式可行，投资估算合理。

拟支持数量和额度：扶持1项，200万元。
    四、项目申报程序和要求

    （一）项目申报采用逐级申报制，其中，“花稻花”研究与示范项目、冬种油菜产业化示范项目由申报单位按照建设内容要求，编写项目申报书并盖章，经县级农业农村部门审核后，报市农业农村局；冬种油菜农旅休闲和地力提升示范项目由申报项目县（市、区）农业农村局根据项目建设内容，编制项目实施方案，并盖单位公章后报市农业农村局。

（二）项目申报单位要严格按申报指南要求，对照项目资质条件，认真填报项目申报材料，严禁弄虚作假，骗取项目资金，确保项目申报质量，并对申报项目的真实性负责。

（三）各县（市、区）农业农村局要对申报的项目做好筛查，认真审核把关，对材料明显不齐全、项目建设明显不合理、基础条件不完备等明显不符合申报条件的项目，不予上报。市农业农村局按照《清远市农业局关于印发〈清远市农业局项目评审制度（实行）〉的通知》（清农〔2018〕79号）和《清远市本级财政资金审批管理办法》等有关规定遴选项目和安排扶持资金。项目一经立项，原则上不允许变更或终止实施。

（四）请申报单位于9月18日前，将相关申报材料电子编辑版和盖章扫描件发送至邮箱：qyszzyk@163.com,纸质版用蓝色皮纹纸装订、一式五份邮寄至：清远市清城区人民二路市机关3号办公楼611室（收件人：袁琳，联系方式：3376620）。
    附件：2-1. 2021年清远市农业“3个三工程”——荷花、水稻、油菜、向日葵等有花作物和粮食作物轮作示范推广与生产应用研究专项、冬种油菜规模化推广申报书/实施方案（参照版）

          2-2. 2021年清远市农业“3个三工程”——荷花、水 

稻、油菜、向日葵等有花作物和粮食作物轮作示范推广与生产应用研究专项、冬种油菜规模化推广申报汇总表
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   （参照版，可根据编制需求，做适当修改）
项目名称：                       
承担单位：               （公章） 
注册地址：                        
实施地址：                        
邮    编：                        
负 责 人：                        
电    话：                        
手    机：                        
传    真：                        
电子邮箱：                        
填报日期：                        
清远市农业农村局   制
	一、项目单位基本情况：
二、项目实施前景和可行性：
三、项目实施效益分析：
四、项目实施内容及绩效目标：
（一）项目实施地点：

（二）项目建设内容：
（二）项目实施进度、计划：
（三）项目实施绩效目标：
五、项目实施的组织管理措施（管理制度及人员分工）：
六、经费预算、使用方案（包括投资构成）：
七、附件：（相关佐证材料）

	承担单位
申报声明
	本申报书情况真实可靠，若有虚假愿承担一切后果和责任。
      负责人签字：
   （盖章）    年   月   日

	县级农业农村部门初审意见
                                   （盖章）
                                 年    月    日

	市级农业农村部门审核意见
                       （盖章）  

年    月    日
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