
清 远 市 卫 生 健 康 局
清远市财政局 

  清卫函〔2021〕82号
	
清远市卫生健康局 清远市财政局关于印发《清远市出生缺陷综合防控项目实施方案（2021-2023年）》的通知

各县（市、区）卫生健康局、财政局：
为贯彻落实《全国出生缺陷综合防治方案》（国卫办妇幼发〔2018〕19号）、《健康广东行动（2019-2030年）》和《广东省出生缺陷综合防控项目管理方案（2021-2023年）》精神，结合我市工作实际，进一步加强我市出生缺陷综合防控，预防和减少出生缺陷，提高出生人口素质，现将《清远市出生缺陷综合防控项目实施方案（2021-2023年）》印发给你们，请认真组织实施。
执行中遇有问题，请径向市卫生健康局、市财政局反映。
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清远市出生缺陷综合防控项目实施方案（2021-2023年）

根据省卫健委、省财政厅印发《广东省出生缺陷综合防控项目管理方案（2021-2023年）》(粤卫妇幼函〔2020〕12号）文件要求，为更好地开展项目工作，落实项目要求，结合我市实际，特制定本实施方案。
一、项目目标
（一）总体目标。到2023年，构建覆盖城乡居民，涵盖婚前、孕前、孕期、新生儿、儿童期各阶段的三级出生缺陷防治体系，为群众提供公平可及、优质高效的出生缺陷综合防治服务，预防和减少出生缺陷，提高出生人口素质和儿童健康水平。
（二）年度目标。完成省下达的分年度产前筛查干预及新生儿疾病筛查工作任务。出生缺陷防治知识知晓率达到80%；夫妇产前地贫初筛（血常规）率达到95%，孕产妇产前胎儿染色体异常筛查率和结构畸形筛查率达到80%，新生儿遗传代谢性疾病筛查率达到98%，新生儿听力筛查率达到90%。先天性心脏病、唐氏综合征、耳聋、神经管缺陷、地中海贫血等严重出生缺陷得到有效控制。
二、项目人群
（一）产前筛查干预：广东省户籍孕妇（含配偶为广东省户籍）或持有效《广东省居住证》的流动人口孕妇。
（二）新生儿疾病筛查：以上孕妇所娩新生儿。
三、服务原则
    （一）免费筛查。符合条件者（孕妇及新生儿）可免费接受一次产前筛查或新生儿疾病筛查。产前诊断项目给予定额补助，不足部分由患者个人自愿承担。
    （二）知情自愿。服务机构认真做好宣传引导，各筛查与诊断项目由群众自愿参与、知情选择。
    （三）全面覆盖。清远市辖区内所有助产机构必须承担必要的出生缺陷综合防控项目工作并按要求完成数据录入（其中所有助产机构必须承担项目采血机构职能，并按服务能力承担其余项目任务）确保群众便捷按需享受出生缺陷综合防控项目服务。
四、服务机构
各地要严格按照三级出生缺陷综合干预中心建设标准建立以妇幼健康服务体系服务机构为主体，以基层医疗卫生机构为基础，以综合性医院为补充，覆盖城乡，涵盖孕前、孕期、新生儿各阶段的三级出生缺陷综合防控服务体系，做好婚前检查、孕前优生检查、产前筛查与诊断、新生儿疾病筛查等出生缺陷三级预防工作。
    （一）服务机构定点备案。根据《国家卫生健康委关于印发开展产前筛查技术医疗机构基本标准和开展产前诊断技术医疗机构基本标准的通知》（国卫妇幼函〔2019〕297号）及《广东省出生缺陷综合防控项目管理方案（2021-2023年）》（粤卫妇幼函〔2020〕12号）通知要求，我市出生缺陷综合防控项目服务机构采取机构申报、县级审批、市级复核备案的方式确定（2021-2023年清远市出生缺陷综合防控项目定点服务机构详见附件2）。
（二）定点服务机构责任落实。各地要落实属地管理职责，严格定点服务。定点服务机构要切实落实首诊负责制，对筛查阳性病例，超出首诊机构服务能力的，原则上应逐级转诊上送至上一级定点服务机构，要求跟踪随访到位，形成闭环管理。
新生儿遗传代谢病初筛及先天性甲状腺功能减低症、苯丙酮尿症、先天性肾上腺皮质增生症的复筛及阳性病人治疗和随访工作由市级新生儿疾病筛查中心承担；各县（市、区）出生缺陷干预中心负责本辖区的G6PD初筛阳性者复筛及健康宣教工作。
各机构不得将产前筛查、产前诊断、新生儿遗传代谢病筛查标本私自送定点服务机构以外的第三方机构进行检测，对不按要求送检标本的机构，视情况给予通报批评直至取消母婴保健技术服务执业许可。
五、经费安排与管理
（一）供方补助：省级财政补助经费划拨到市、县两级出生缺陷防治干预中心。标准为：市级12万、县级9万，主要用于辖区内业务骨干培训、督导评估、质量控制、信息管理、宣传教育和管理交流。
（二）需方补助：根据服务对象或其配偶户籍地（持《广东省居住证》者按照居住地）划分隶属县（市、区），需方补助经费暂按省级方案补助标准（见附件3）落实。
（三）经费管理。省、市、县三级项目补助经费全部划拨至县级出生缺陷防治干预中心，各级定点服务机构提供项目服务所需补助经费按所服务孕妇或其配偶户籍所在地（居住地）归口所辖县级出生缺陷防治干预中心。
辖区内各级定点服务机构要按省方案的需方补助内容及标准为符合条件的服务对象提供项目服务，实施就地、按例、据实减免，并在省妇幼健康信息平台做好补助登记。市属各定点服务机构每季度依据平台上登记的服务数量，与各县级出生缺陷防治干预中心进行结算。县级干预中心按本辖区新生儿代谢病筛查数量直接与清远市新生儿疾病筛查中心结算实验费用、与各新筛采血点结算采血费用。项目经费专账管理，不得随意挪用，项目服务经费必须按服务数量划拨结算，不得通过预拨的形式直接将经费划拨至定点服务机构。
（四）需方补助内容。
1、符合条件的孕妇可获得地中海贫血及其他严重致死致残单基因遗传病，唐氏综合征及其他严重致死致残染色体异常，无脑儿、脑膨出、开放性脊柱裂、胸腹壁缺损内脏外翻、单腔心、致死性软骨发育不良等严重致死致残性结构畸形的免费产前筛查与定额补助产前诊断。
（1）产前筛查。
①一次地中海贫血血红蛋白电泳复筛及基因检测（夫妇双方）；
②一次孕早期（11-13+6周）或孕中期（15-20+6周）血清学唐氏综合征筛查；
③一次孕早期（11-13+6周）严重致死致残性结构畸形超声筛查（含NT）；
④一次孕中期（18-24周）严重致死致残性结构畸形超声筛查（II级产前超声检查）；
⑤一次定额补助的外周血游离DNA产前筛查（唐筛为临界风险孕妇）；
（2）产前诊断。
①项目定额补助产前诊断（介入性）适用范围。
高龄、孕早期NT筛查≧3.0mm、唐氏筛查高风险、超声结构异常需行产前诊断者（包括脑积水（侧脑室增宽≥15mm）；肾积水（肾盂前后径测量中孕期＞10mm，晚孕期≥15mm；除外超声软指标异常）、同型地贫、致死致残性单基因病、曾分娩过染色体异常患儿、染色体异常（夫妻双方之一，除外染色体平衡异位、臂间倒位）。
②项目定额补助Ⅲ超声诊断适用范围为：六大致死性畸形、肢体缺如（含部分缺如）。
③定额补助胎儿心脏超声检查适用范围为：胎儿心胎结构畸形（“危重先心”：根据《中国心脏出生缺陷围产期诊断和临床评估处置专家共识》中胎儿心脏出生缺陷临床预后评分为Ⅲ-Ⅳ级为危重先天性心脏病，即新生儿期间需要内外科干预或需要急诊手术的先天性心脏病，代表病种有：室间隔缺损/主动脉弓缩窄，肺动脉闭锁/室间隔缺损伴左右肺动脉发育不良，重度肺动脉狭窄，完全性大动脉转位/室间隔缺损（非限制性）、完全性肺动脉异位连接；主动脉弓中断、完全性大动脉转位/室间隔完整、肺动脉闭锁/室间隔完整、左心发育不良综合征、发生肺静脉梗阻的完全性肺静脉异位引流等。）
2、符合条件的新生儿可获得新生儿遗传代谢病、新生儿听力、早产儿视网膜病变免费筛查与复筛。补助12个检查项目，具体包括：
①一次先天性甲状腺功能减低症初筛和初筛阳性者复筛；
②一次苯丙酮尿症初筛和初筛阳性者复筛；
③一次G6PD缺乏症初筛和初筛阳性者复筛；
④一次先天性肾上腺皮质增生症初筛和初筛阳性者复筛；
⑤一次听力筛查初筛和初筛阳性者复筛；
⑥一次早产儿视网膜病变初筛和初筛阳性者复筛；
六、信息管理
各级定点服务机构严格按省方案及项目工作流程开展项目工作（见附件），所有孕妇均应在广东省妇幼信息平台上建档，完善相关服务信息，享受了补助的人群要及时进行补助登记。
所有定点服务机构均应做好相关服务信息的登记录入及上报。各级出生缺陷综合干预中心于每季度第一个月15号前上报上一季度的项目报表（见附件4）报送至清远市出生缺陷综合干预中心。
七、保障措施
（一）加强组织领导。
为推进出生缺陷综合防控项目的实施，成立市免费出生缺陷筛查民生实事领导小组（附件1），负责项目重大决策、组织协调和监督管理等。各地卫生行政部门要高度重视，成立相应工作小组，积极推动出生缺陷防治工作纳入当地年度工作规划，纳入卫生健康工作重要内容，落实地方支出责任，明确工作目标，确保项目有力有序推进。
（二）规范业务管理。
1、清远市出生缺陷综合干预中心（设在清远市妇幼保健院）按省方案要求负责做好全市出生缺陷项目的组织实施及项目日常管理协调工作，包括项目培训、指导、经费管理、数据报送等，切实保障项目顺利实施。同时做好产前筛查、产前诊断、新生儿疾病筛查等项目定点服务工作。
2、各县级出生缺陷综合干预中心按照上级工作要求组织实施辖区出生缺陷防控工作，包括人员培训、经费管理、数据报送等，同时做好产前筛查、新生儿疾病筛查的定点服务及阳性病例的随访、转诊和干预服务。
3、市、县两级级出生缺陷综合干预中心负责每年开展1次逐级培训，对辖区出生缺陷综合防控工作人员进行《广东省出生缺陷综合防控项目管理方案（2021-2023年）》中项目管理要求、清远市出生缺陷综合防控项目工作流程、出生缺陷防控相关疾病诊疗规范等内容培训；针对薄弱环节开展不定期培训。对本地区定点服务机构每年进行2次出生缺陷防控项目督导及质控。
（三）加强项目宣传。
各地要通过线上线下结合等多种形式，加大对出生缺陷防控的重要意义和积极成效的宣传力度，大力宣传为群众提供出生缺陷筛查方面的好经验、好做法，提高群众的主动参与率。
本方案自2021年1月1日起执行。
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