告 知 书
一、审批依据
（一）《中华人民共和国野生动物保护法》第二十五条：国家支持有关科学研究机构因物种保护目的人工繁育国家重点保护野生动物。
前款规定以外的人工繁育国家重点保护野生动物实行许可制度。人工繁育国家重点保护野生动物的，应当经省、自治区、直辖市人民政府野生动物保护主管部门批准，取得人工繁育许可证，但国务院对批准机关另有规定的除外。
人工繁育国家重点保护野生动物应当使用人工繁育子代种源，建立物种系谱、繁育档案和个体数据。因物种保护目的确需采用野外种源的，适用本法第二十一条和第二十三条的规定。
本法所称人工繁育子代，是指人工控制条件下繁殖出生的子代个体且其亲本也在人工控制条件下出生。
（二）《广东省野生动物保护管理条例》第十四条：人工繁育保护野生动物应当有利于物种保护及其科学研究，不得破坏野外种群资源。支持有关科学研究机构因物种保护目的人工繁育国家重点保护野生动物。
人工繁育国家重点保护野生动物的，向所在地县级野生动物保护主管部门提出申请，由省野生动物保护主管部门或者其委托的地级以上市野生动物保护主管部门组织评估后批准，国家另有规定的从其规定。
人工繁育非国家重点保护野生动物的，应当持有证明野生动物种源的猎捕、进出口、人工繁育或者专用标识等合法来源证明。
非国家重点保护野生动物，包括省重点保护野生动物和三有保护野生动物。
二、适用范围
全省
三、申请材料
（一）国家重点保护陆生野生动物人工繁育许可证申请表。
（二）繁育野生动物合法来源和系谱档案材料。
（三）人工繁育固定场所使用权材料。
（四）野生动物人工繁育、救治人员的技术能力材料。
（五）野生动物人工繁育的工作方案，包括野生动物饲料来源材料。
（六）人工繁育野生动物的场地、防逃逸设施、笼舍、隔离墙（网）等设计图纸和现场图片，及实际面积、规格、安全性的说明材料。
四、审批条件
（一）依法在自由贸易试验区注册且人工繁育场所在自由贸易试验区内的企业。
（二）场地、饲养繁育、人力资源、种群管理等符合国家有关技术标准、防疫要求、物种人工繁育管理规范执行。
（三）持有动物合法来源材料及系谱档案。
（四）属于国家已制定人工繁育技术标准的物种或者列入人工繁育国家重点保护陆生野生动物目录的物种。
五、承诺的期限和效力
（一）申请人一次性提交所有材料且符合审批条件的，当场作出行政许可决定并发放人工繁育许可证。
（二）申请人已提交本告知书第三条第一至第五项材料以及第六项所述的“人工繁育野生动物的场地、防逃逸设施、笼舍、隔离墙（网）等设计图纸”材料，且承诺在6个月内补充提交“人工繁育野生动物的场地、防逃逸设施、笼舍、隔离墙（网）等现场图片，及实际面积、规格、安全性的说明材料”的，当场作出行政许可决定并发放人工繁育许可证。人工繁育许可证自申请人承诺期满且符合审批条件的材料补齐之日生效。
六、监督和法律责任
人工繁育许可证生效后，对申请人引进野生动物种源前对其承诺内容是否属实进行核查。
通过“双随机、一公开”监管、投诉举报专项检查以及信用监督等方式，对申请人进行日常监管。
申请人实际人工繁育情况与承诺内容不符的，视具体情况要求限期整改或依法撤销。
七、诚信管理
申请人实际人工繁育情况与承诺内容不符的，将依照国家有关规定纳入国家企业信用信息公示系统，依法开展联合惩戒。

承 诺 书
本人已知晓行政审批机关告知的全部内容，现作出下列承诺： 
一、已提交的材料真实、完整、准确；
二、符合行政审批机关告知的条件、标准和要求；
三、自愿承担违反承诺或者承诺不实的全部责任和后果。 
特此承诺。 
申请人（签字）： 
年  月  日 
备注：本承诺书一式三份，申请人执一份，审批机关留存两份。
