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清远市卫生局创建平安清远宣传工作方案

局直属各单位、局机关各科室
    为全面贯彻落实《中共清远市委 清远市人民政府关于全面创建平安清远的实施意见》（清发〔2012〕34号）和清远市创建平安清远工作领导小组关于《创建平安清远宣传工作总体方案》（清平安领导小组〔2013〕1号）的通知精神，营造创建平安清远工作的浓厚舆论氛围，使创建平安成为社会的共识和群众的自觉行动，结合市直卫生系统实际，制定本工作方案。

一、指导思想

深入贯彻落实科学发展观，紧紧围绕创建平安清远中心工作，充分运用市内媒体，积极依托中央和省级媒体，有效利用新兴媒体，不断创新形式、拓展渠道、加强引导，广泛、深入、持久地宣传创建平安清远的总体部署、目标任务、工作措施和工作成效，充分调动局直属各单位广大医卫工作者在创建平安清远实践中的积极性、主动性和创造性，努力营造共创共建共享平安清远的社会医疗环境和良好氛围。

二、组织领导

市卫生局成立创建平安清远宣传工作领导小组：

组  长：市政协副主席、卫生局局长         唐远强

市卫生局党组书记                 李思真

副组长：市卫生局副局长                   陈丽霞

市卫生局副局长                   罗家泉

            市卫生局副调研员                 马  军

            市人民医院党委书记               莫新铨

            市中医院党委书记                 谢全生

        市妇幼保健院党委书记             刘晓明

成  员：市卫生监督所所长                 白伟家

        市疾病预防控制中心主任           黄业草

        市爱卫办主任                     钟雪莲 

        市慢性病防治医院院长             唐杰彬

        市中心血站站长                   柳  然

        市医疗急救指挥中心主任           古淦元

        市医疗事故技术鉴定中心主任       龙志坚

        局机关各科室负责人

领导小组下设办公室，设在市卫生局办公室，负责日常工作的处理。

三、宣传工作重点

（一）宣传创建工作的目的和意义

 宣传平安清远与幸福清远，平安创建与政治建设、经济建设、社会建设的关系，使市直卫生系统上下充分认识开展创建工作的目的和重要意义、工作措施、进展情况。做到家喻户晓，人人皆知，营造一个良好的创建氛围。宣传市委市政府全面实施“桥头堡”发展战略、大力加强社会建设和管理创新、加快转型升级、建设平安幸福美丽清远的工作目标和推进情况，充分体现市直卫生系统创建工作的科学性与自身特色；宣传创建工作的总体规划和奋斗目标，以及广大医卫工作者对创建平安清远的认识、体会和感受，宣传创建活动中人民群众最关心、最期待的问题，以及解决问题的方法、举措和成效，不断增强广大医卫工作者的认同感和参与创建工作的积极性、主动性。

（二）宣传卫生系统创建工作的重大项目和部署

     1、民生保障工程。按照“老有所养、病有所医”的要求，发展各项民生事业，使全市人民共享改革开放和经济社会发展成果，为平安创建工作奠定扎实的基础。一是大力宣传民生投入项目，重点宣传推进基本公共医疗卫生服务均等化项目。认真落实《国家基本公共服务体系“十二五”规划》、《广东省基本公共服务均等化规划纲要(2009—2020年)》和市委、市政府《关于推进基本公共服务均等化的意见》(清发[2012]28号)，加大对民生领域的投入力度，确保每年新增财力主要用于加快解决医疗等突出民生问题，推动基本公共服务均等覆盖常住人口。二是大力宣传深化医药卫生体制改革项目。改革完善医保支付制度，巩固完善基本药物制度和基层医疗卫生机构运行新机制，深化医药卫生体制改革，推进县级以上公立医院改革，全面实施基本公共卫生服务均等化，深化药品生产流通领域改革，为群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务。

   2、社会矛盾化解工程。逐步形成卫生系统全方位预防、排查、化解社会矛盾纠纷工作机制，努力把影响社会稳定的问题解决在基层、化解在萌芽状态。进一步修订完善建立重大医疗卫生事项社会稳定风险评估工作机制；建立社会稳定风险评估专家库，培育第三方专业评估机构；实行重大决策社会公示制度。
    3、公共安全防控工程。通过公共安全防控工程建设，贯彻落实专群结合、群防群治的工作理念，预防各类违法犯罪，消除安全隐患，遏制各类安全事故，创造和谐稳定的社会环境。建立健全食品药品安全风险监测评估预警、安全事故快速反应机制和劣质产品召回、质量追溯、事故责任追究制度；开展食品药品安全集中整治，依法严厉打击制贩伪劣食品药品违法犯罪活动；建立完善食品药品安全问题举报奖励制度。

4、人口服务管理工程。坚持以人为本、服务优先，在管理中强化服务，在服务中优化管理，不断创新和完善实有人口服务管理机制，努力提升流动人口、特殊人群服务管理工作水平。在全市统筹规划建设精神病人治疗管护专业机构、违法犯罪艾滋病人收治中心，配备相关工作人员。

（三）宣传开展创建工作的举措、进展及成效

宣传各单位贯彻落实市委、市政府统一部署，全面铺开并稳步推进创建工作的各项措施；宣传各单位围绕创建平安清远十大工程实施具体项目，出台相关政策、措施和制度的情况；宣传各地各部门工作中创造的好经验、好做法和涌现出的先进人物、典型事例；宣传市直卫生系统上下通过创建工作，逐步实现卫生系统和谐稳定的丰硕成果。

（四）宣传参与创建工作的机制和渠道

宣传卫生系统开展平安医院、平安科室等系列平安创建活动；宣传广大医卫工作者参与创建工作的良好风貌和先进个人及优秀事迹。

（五）宣传平安文化建设

    将平安文化建设与文化强卫建设有机结合，大力宣传社会公德、职业道德、个人品德，不断提升广大医卫工作者思想道德修养和文明素质；宣传和谐安宁的平安价值观和平安理念，培育理性平和、知足常乐的职业心态，营造开放包容、守望相助、惩恶扬善的社会氛围。

四、工作要求

（一）加强组织领导。加强舆论宣传既是平安创建的重要内容，又是推动创建的重要动力。卫生系统要按照市委市政府的统一部署和要求，高度重视平安创建的舆论宣传工作，切实加强组织领导，确保这项工作持续、深入、有效推进；要迅速成立创建平安宣传组，配齐力量，确保这项工作更加有效开展。各单位主要负责同志要亲自过问，并将这项工作与平安创建的其他业务工作同研究、同部署、同落实、同检查；卫生系统宣传科室要专门组织研究，切实发挥统筹协调作用，调动一切资源，全力配合这项工作；要加大宣传投入，确保必需的人员、经费和装备，为创建平安清远宣传工作顺利有效开展提供有力保障。

（二）坚持正确导向。要认真贯彻落实全市创建平安清远工作精神内涵，紧扣创建平安清远这一主题来谋划、部署、组织开展宣传工作。要着眼于统一思想、凝聚力量，坚持以正面宣传为主，坚持正确的舆论导向，不断提高广大医卫工作者对平安创建工作的知晓率、支持率和参与率，使创建活动成为自觉行动。各单位宣传工作人员要按照党的宣传方针，严格遵守法律、法规和宣传纪律，统一有关宣传报道口径，严格按要求报道有关敏感、重大的案件和事件，最大限度地避免对创建平安形象造成负面影响，有效应对舆情，牢牢把握宣传工作主动权。
（三）健全工作机制。卫生系统单位要建立三项工作制度：一是建立创建平安清远新闻发布制度。要建立畅通、有效和权威、快捷的新闻发布渠道。二是创建平安清远新闻报道联络员制度。在创建工作领导小组的基础上，要指定专人担任宣传工作联络员、信息员，并将人员名单报市卫生局创建平安办。三是创建平安清远宣传工作考核奖惩制度。由市卫生局平安清远宣传工作领导小组参照市平安领导小组考核奖惩办法进行，并抓好检查督促落实。

（四）注意统筹兼顾。一是要统筹全面宣传与重点宣传。既要全面深入组织宣传报道，又要突出行业的重点与特色；既要宣传创建工作的总体进展和成效，又要宣传创建工作中的先进单位、先进人物和典型案例。二是要统筹新闻宣传和社会宣传。既要充分依托各类媒体，加强新闻策划，挖掘新闻亮点，广泛开展新闻宣传报道，又要注重利用新闻媒体以外的其他各种载体在社会面广泛开展宣传，使行业创建平安宣传进入千家万户。三是要统筹运用传统媒体与新兴媒体。既要充分发挥报纸、电视、广播等传统媒体的主阵地、主渠道作用，又要注重利用网络、手机等新兴媒体开展宣传，构建全方位、立体化的宣传工作格局。
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