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清卫函〔2013〕130号

关于组建清远市卫生局突发公共事件

医疗卫生应急救援队伍的通知

各县（市、区）卫生局，市直医疗卫生单位：
为进一步提高我市突发公共事件医疗卫生应急救援能力，确保在发生自然灾害、事故灾难、公共卫生、社会安全事件等突发公共事件（以下简称突发公共事件）后，各项医疗卫生救援工作能迅速、高效、有序进行，切实保障人民群众生命安全。根据省、市有关工作要求，决定在市卫生局卫生应急领导小组下设市医疗卫生应急救援小组，并组建清远市突发公共事件医疗卫生应急救援队,现就有关事项通知如下：
一、成立清远市突发公共事件医疗卫生应急救援小组
组  长：唐远强  市卫生局局长

        李思真  市卫生局党组书记

副组长: 陈丽霞  市卫生局副局长

        罗家泉  市卫生局副局长
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成  员：吴强辉  市卫生局办公室主任
        陈志荣  市卫生局应急办主任

        廖利明  市卫生局医政科长

        李英泽  市卫生局法监科科长
        张卫东  市卫生局规财科科长

        刘杰雄  市人民医院应急办主任
洪世海  市中医院院长助理
张铭驱  市疾病预防控制中心副主任
张  勇  市卫生监督所副所长

王立平  市医疗急救指挥中心副主任
    联络员：黄晋飞  市卫生局应急办副主任（兼）
  二、组建清远市突发公共事件医疗卫生应急救援队
清远市突发公共事件医疗卫生应急救援队下设10支专业分队，各分队设分队长、副分队长各1名。分队长、副分队长可由组建单位分管负责人或中层干部担任，同时明确1名联络员。
（一）紧急综合医学救援专业分队（群体性伤病员现场救治、转运救护。含管理、医疗、护理、后勤保障等）4支：分别由市人民医院2支、市中医院和市妇幼保健院医院各1支组建（10人/队）。
（二）突发急性传染病防控和突发群体性食物中毒卫生处置专业分队各1支：由市疾病预防控制中心组建（8人/队）。
（三）突发事件卫生监督专业分队1支：由市卫生监督所组建(8人/队)。
（四）突发化学性中毒事件处置专业分队1支：由市人民医院、市疾病预防控制中心组建（10人/队）。
（五）突发事件心理防护与干预专业分队1支：由市精神卫生中心组建（6人/队）。
各县（市、区）卫生局参照组建区县突发公共事件医疗卫生应急救援队伍。
三、工作职责
清远市突发公共事件医疗卫生应急救援小组在局应急领导小组领导下,负责全市较大规模的突发公共事件医疗卫生救援工作的组织协调工作。市医疗卫生救援队日常接受市卫生局应急救援小组统一管理、指挥，并按照《突发公共卫生事件应急条例》、《广东省突发公共卫生事件应急预案》和《广东省突发事件医疗救援应急预案》有关规定，承担参与支援、指导全市范围内较大、重大、特别重大突发公共事件的医疗卫生应急救援以及突发公共卫生事件的应急处置工作任务。
四、工作要求
 （一）高度重视。各县（市、区）卫生局、市直医疗卫生单位要充分认识到做好突发公共事件医疗卫生应急救援工作是贯彻落实科学发展观、构建和谐社会的必然要求，也是坚持以人为本、执政为民、全面履行卫生保障职能的重要体现，必须充分认识加快和完善突发公共事件医疗卫生应急救援队伍建设的重要性，扎实推进突发公共事件医疗卫生应急救援各项工作的顺利开展。各地可结合当地实际，成立相应的医疗卫生应急救援小组并组建县级突发公共事件医疗卫生应急救援队。
 （二）完善装备。适宜的装备是保证医疗卫生应急救援队伍有效开展工作的基础。各地、各单位要高度重视医疗卫生应急救援队伍的装备，在力所能及的情况下，从物力、财力上予以支持保障，提高现场卫生应急救援能力。各组建单位应按照卫生部《卫生应急队伍装备目录（试行）》的要求，统一队伍标识、服装、队旗，加强通讯、现场急救、监测设备的配备，逐步完善对医疗卫生应急救援队伍的规范化装备，不断提高卫生应急现场处置能力。
 （三）强化训练。各地、各单位要制定医疗卫生应急救援队伍的培训和演练计划，采取邀请专家及经验丰富的一线应急人员集中讲授和现场培训等形式，开展应急救援知识、专业技能培训，逐步规范提高专业应急救援队伍的实战能力，提高应急队伍整体素质。要通过实战演练、联合演练等方式，开展多种形式的综合卫生应急救援演练，提高医疗卫生应急救援综合协调实战能力。市卫生局每年将对各分队的训练情况至少进行一次全面的督导和抽查，并根据工作需要适时进行演练。
    （四）规范管理。逐步建立健全医疗卫生应急救援队伍管理的各项规章制度，切实加强对医疗卫生应急救援队伍的日常管理，进一步明确管理单位与专业队伍人员的职责、权利和义务。对在医疗卫生应急救援工作作出突出贡献的集体和个人，根据国家或部门相关规定予以表彰。

 （五）信息畅通。各分队在接到突发公共事件医疗卫生应急救援信息后，必须在最短的时间内赶到现场，按照分工开展医疗卫生应急救援工作。各医疗卫生应急救援分队队长、副队长、联络员以及所有队员必须保证手机或其他通讯方式24小时畅通。
    附件:清远市突发公共事件医疗卫生应急救援各分队名单
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