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	⑴任务来源：本课题项目《血清脑利钠肽检测对不同阶段COPD 合并慢性肺源性心脏病中的诊断价值》为清远市2012年市级科技计划项目（立项文件：清科〔2012〕41号，项目编号：2012B011204015）。
⑵应用领域和技术原理：在呼吸科临床工作中， COPD的患者多以呼吸困难为主诉，呼吸困难的主要原因是呼吸及心血管系统的疾病，而心源性或肺源性呼吸困难往往互相影响。如何简便、快速、准确地鉴别COPD患者呼吸困难的原因仍是目前临床医生面临的难题。怎样及早发现COPD患者合并有肺心病，针对COPD合并肺心病的患者，如何分界急性加重期和缓解期，临床上常常根据患者的症状及医生经验予以判断，误诊率较高。因此，进一步研究鉴别COPD呼吸困难病因的可靠指标及如何分界肺心病急性加重期和缓解期是研究COPD及肺心病诊治的新方向。本研究严格选择符合诊断标准的肺心病患者，及心功能III-IV级的患者，检测其血浆BNP水平，与同期健康对照组进行比较，得出结论：1）BNP在单纯COPD，肺心病急性加重期和缓解期，左心衰竭四种患者中的水平均有所差异（P<0.05）；2）血清BNP能作为COPD合并肺心病急性加重期与缓解期判断病情时期的参考指标，并运用ROC曲线获取一参考值作为最佳分界点；3）血清BNP测定值能作为鉴别心源性与肺源性呼吸困难的参考指标，并运用ROC曲线获取一参考值作为最佳分界点；4）血清BNP值能作为判断COPD患者是否合并有肺心病的参考指标之一。
⑶性能指标：（1）比较血清BNP值在单纯COPD，COPD合并肺心病急性加重期和缓解期，左心衰竭四种患者中的水平是否存在差异；920探讨血清BNP在COPD合并肺心病患者不同病情时期的差异，并希望设定一参考值作为病情分期的分界点；（3）运用血清BNP值来鉴别心源性与肺源性呼吸困难；（4）探讨血清BNP值在单纯COPD及COPD合并肺心病患者的差异，希望能将其作为一个判断指标，减少临床医生在诊治慢性肺心病时常规运用经验法而出现的高误诊率。（5）在国内核心医学期刊发表课题相关文章。课题结束后，设计的目标已达到：（1）血清BNP值在单纯COPD，COPD合并肺心病急性加重期和缓解期，左心衰竭四种患者中的水平均有统计学差异（P<0.05）；（2）血清BNP能作为COPD合并肺心病急性加重期与缓解期判断病情时期的参考指标，并运用ROC曲线获取一参考值作为最佳分界点；（3）血清BNP测定值能作为鉴别心源性与肺源性呼吸困难的参考指标，并运用ROC曲线获取一参考值作为最佳分界点；（4）血清BNP值能作为判断COPD患者是否合并有肺心病的参考指标之一；（5）在国内核心医学期刊发表课题相关文章3篇。
⑷与国内外同类技术比较：国内外对于BNP在心功能不全的诊断、筛查、预后及在鉴别心源性和肺源性呼吸困难的临床价值已被广泛应用，而关于BNP在COPD及COPD合并肺心病的研究较少。
⑸成果的创造性、先进性：BNP的检测在我院开展了多年，检测技术成熟，方法简单易行，患者无论在住院期间还是出院后的随访阶段均容易接受此项检查。BNP作为一种简便、快速、准确的判断COPD合并慢性肺心病急性加重期与缓解期，心源性与肺源性呼吸困难的鉴别分界参考值在国内文献中暂无广泛报道。
⑹作用意义：1.对判断COPD是否合并肺心病，区分COPD合并肺心病发病时期有很大的参考意义，能减少临床医生在诊治慢性肺心病时常规运用经验法而出现的高误诊率，并避免了肺心病的过度治疗，从而减轻了社会及患者负担。2.运用BNP值快速鉴别心源性与肺源性呼吸困难，提高了左心衰及肺心病早期诊断率，为患者的早期治疗争取了时间。
⑺存在的问题：本项目为单中心研究，结论有待日后多中心的进一步研究论证。
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