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	[bookmark: _GoBack]一、《Vitapex糊剂一次法根管治疗儿童有窦型慢性根尖周炎的临床观察》科技计划项目来源：清远市科学技术局文件清科【2014】29号，项目编号：2014B088。 乳牙根尖周炎是临床常见儿童牙病之一，对乳牙列完整和正常功能造成比较严重的影响，并影响乳恒牙正常替换，以及牙牙合的发育。乳牙治疗除恢复咀嚼功能外，还应使乳牙牙根完成正常吸收，顺利替换恒牙，保持正常混合牙列以便促进恒牙列的建立。因此，乳牙根尖周炎的治疗对儿童咀嚼、发音、维持颌面面容及儿童心理、生理发育方面具有重要意义。
二、根管治疗术是目前最有效、最常用促进根尖周病变愈合的治疗方法。采用专用器械对根管进行清理、成形；选择理想的根管冲洗剂清除根管内容物、根管壁和牙本质小管中的感染物质；根管内注入生物相容性良好的材料，从而达到控制感染，促进愈合的目的。一次法根管治疗术采用手用器械K锉结合机用镍钛旋转锉，在根管预备过程中使用混合技术，快速去除预备阻力，建立直线通路，形成有效的根管冲洗，根管内注入消毒性能优良的Vitapex糊剂进行根管充填。Vitapex糊剂主要成分为碘仿和氢氧化钙，具有很强的抗菌、消炎、促进组织修复作用；其良好的流动性及加压注射可较好的充填弯曲根管和侧枝根管；能够诱导根尖周未分化的间充质细胞分化成为成牙骨质细胞，从而加快根尖周组织的骨性愈合；具有良好的组织相容性。通过机械切割、化学冲洗、消毒多种方法综合使用，使感染根管尽可能达到高质量的清创效果，从而一次性完成患牙的治疗。该方法保持了治疗的连贯性，避免复诊不及时延误治疗，降低治疗期间封药脱落导致外界微生物感染几率，大大提高了工作效率，节省了操作时间，减少了复诊次数。快速高效地预备根管，减少了弯曲根管台阶的形成和穿孔；根管预备充分，有利于冲洗液溶解坏死感染组织，带走牙本质碎屑和牙本质泥；便于根管长度的测量；减少术中及术后并发症的发生。项目选择2014年3月～2015年1月我院口腔科收治的3～7岁有窦型慢性根尖周炎患儿作为研究对象，观察组及对照组各100例，其中观察组患儿男67颗，女33颗，年龄3～7岁，平均年龄（4.28±1.09）岁，对照组患儿男65颗，女35颗，年龄3～7岁，平均年龄（4.56±1.11）岁，两组患儿在性别、年龄、患牙种类差异均无统计学意义（P＞0.05），临床上具有可比性。观察组患儿治疗后2d，7d患牙疼痛感较对照组患儿显著减轻；观察组患儿治疗后6个月、12个月成功率分别为97.00%、92.00%较对照组患儿的89.00%、82.00%疗效显著提高，差异均具有统计学意义（P＜0.05）。
三、技术的创造性在于通过机械切割、化学冲洗、消毒等多种方法综合使用，使感染根管尽可能达到高质量的清创效果，将根管治疗中三个重要的环节，紧密的连接在一起，从而一次性完成患牙的治疗。Vitapex糊剂既可作为根管消毒药物，又可作为根管充填材料，促进了窦道及根尖周病变的愈合，显著降低患儿治疗后的疼痛感，较好地将乳牙保留至替换期。该方法安全、高效、省时、简便，减少了术中及术后并发症的发生,提高了临床治疗的成功率。节约并合理地利用了医疗资源，大大节省了医生及患儿时间且更加安全。
四、我院是清远市一所三级妇幼保健机构，口腔科门诊成立近二十年，年接诊患儿10000多人次，在儿童口腔疾病的诊疗方面积累了丰富的临床经验，技术操作熟练，具有在全市推广应用的条件。此外，我院每年为清远市区近一万名2～6岁学龄前儿童进行口腔检查，发现口腔疾病后即时反馈给家长，以便孩子能够得到及时地治疗。医院购买了进口口腔数字化牙片机，对患牙术前、术中、术后情况能够做出准确诊断，方便患儿追踪随访。Vitapex糊剂一次法根管治疗儿童有窦型慢性根尖周炎可显著降低患儿治疗后的疼痛感，提高治疗的成功率，是目前临床上较为先进的治疗方法，极具竞争力，蕴藏着巨大的经济和社会效益，对清远市儿童口腔疾病的诊疗起到了提高、促进作用。该项成果属于省内先进水平，填补了清远市在儿童口腔疾病治疗方面的空白。该研究不仅促进了患儿生理康复，还促进了患儿心理康复，使社会心理综合的医学模式在口腔医学领域得到了引入和发展，在儿童口腔医学领域中是一个很有临床价值的研究课题。本项目目前已在我院广泛应用于治疗有窦型慢性根尖周炎患儿，治疗成功率及安全性能高。
五、应用情况及存在的问题   本项目目前已在我院口腔科广泛应用，有着广阔的应用前景和良好的发展趋势，在临床上值得推广应用。存在的问题：1.病例选择的准确性，病例筛选是否准确，都将影响治疗的成功率；2.根管根尖部的感染控制水平是根管治疗成功的技术关键，医护人员在治疗过程中，如不严格执行无菌操作，将导致治疗失败；3.由于患儿对牙齿治疗持恐惧心理，及家长不理解不重视，如果得不到患儿及家长的信任和配合，治疗将难以顺利进行。
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