清远市商品房异地按揭协议书
甲方：（开发商）

乙方：（异地银行）

丙方：（本地银行）

项目监管账户：                          开户行：
为了加强商品房预售款管理，规范商品房预售款使用行为，维护预售人和预购人的合法权益，保证预售款用于项目开发，使项目按计划建设完成。经甲、乙、丙三方协商，就位于                       （地址），项目名称为               的楼盘预售款收存和划拨使用订立如下协议。

一、权利和义务

甲方必须将购房人全部房款划入购房人与甲方签订的《商品房买卖合同》中指定的监管帐户。

甲方必须严格按照规定，使用预售款必须向清远市市区商品房预售款监督管理小组申请，经清远市市区商品房预售款监督管理小组批准划拨才能使用。

甲方必须保证将乙方发放给购房人的全部贷款用于购房人所购买楼宇的建造，直到竣工验收交付使用，不得挪作他用。

甲方、丙方必须先征得清远市市区商品房预售款监督管理小组批准同意，且甲方需提供一份与丙方和清远市市区商品房预售款监督管理小组三方签订的《清远市市区商品房预售款专用账户监管协议书》给乙方，乙方才可与甲方、丙方签订本《清远市商品房异地按揭协议书》。

乙方为甲方开发的           项目楼盘项目提供个人住房贷款业务。

购房人凭与甲方签订的《商品房买卖合同》和首期款收款凭证向乙方申请个人住房贷款业务。

乙方同意购房人申请个人住房贷款后，将购房人的按揭款直接转到购房人与甲方所签订的《商品房买卖合同》中指定的监管帐户，不得给甲方挪用或者转到甲方的其他非监管帐户收存。

乙方必须遵守《广东省商品房预售管理条例》和接受清远市市区商品房预售款监督管理小组的监管，积极配合和协助清远市市区商品房预售款监督管理小组工作人员调查监管账户有关运作情况，并按要求出具商品房预售款监管专用账户相关情况的书面证明。
丙方同意接收购房人在乙方所办的按揭款项，并且经清远市市区商品房预售款监督管理小组审批才能给甲方使用。

二、违约责任

甲方若违反以上协议内容，或违反《条例》相关规定，清远市市区商品房预售款监督管理小组有权责令其改正，整改不到位或情节严重的，可提请主管部门依据《条例》予以处罚，可提请主管部门降低和注销其房地产开发资质，并可处以违法使用款项百分之十以上百分之二十以下的罚款。
乙方必须严格遵守本协议书约定内容，如有违反本协议第（四）、（八）、（九）条，取消乙方异地按揭权。

乙方、丙方若违反协议要求，且引起较严重后果的，清远市市区商品房预售款监督管理小组有权责令其改正，整改不到位的，有权暂停乙方、丙方所有营业网点的预售款相关业务和要求乙方、丙方赔偿相关款项。
本协议自签订之日起效，甲、乙、丙三方应严格按本协议有关条款执行。否则，依据《广东省商品房预售管理条例》的有关条款，追究违约责任。本协议一式四份，甲、乙、丙方各持一份，送清远市市区商品房预售款监督管理小组备案一份。

甲方（公章）：                           乙方（公章）：

负责人签章：                                   负责人签章：

日期：                                         日期：

丙方（公章）：                              

负责人签章：                               

日期：                                      

